

LA VOZ DE CANTABRIA

DIARIO GRÁFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Año VII-Número 2.538

SANTANDER, SABADO 1 DE ABRIL DE 1933

Marcos Linazasoro, 19

¡¡Santander, Puerto de Castilla!!

Bajo buenos auspicios, la Comisión continúa sus gestiones

COMENTARIOS DEL DIA

¡SERENIDAD!

Los sucesos acaecidos ayer en Reinosa, no tienen ninguna conexión con el asunto del ferrocarril. Han sido una manifestación más de la inquietud que por tantos motivos, principalmente de orden económico, anima al pueblo a la rebeldía, que surge al primer choque de ideas y actitudes, no sólo en nuestra provincia, sino en todas las de España.

Pero, aunque aquellos sucesos estén al margen de la cuestión del ferrocarril, no olvidemos la influencia que pueden ejercer en los ánimos de ciertos sectores sociales de Santander, donde el espíritu de violencia está siempre latente y excitado ahora con motivo del magno problema que debatimos con el Gobierno.

Deber de todos es predicar la templanza. Sobre que la subversión es siempre reprobable y alcanza frecuentemente límites imprevistos, en este momento serviría para argumentar en contra de nuestras justas aspiraciones y quienes las provocaran se harían responsables no sólo de los sucesos que pudieran producirse, sino del fracaso a que había de llevar irremisiblemente la gestión que nuestros comisionados, con buenos auspicios al parecer, realizan en Madrid.

A los hombres serenos, ecuanímes y responsables de Santander, que, por fortuna, son la mayoría, llamamos a esta labor de templanza y serenación de los ánimos exaltados, que nunca faltan.

Con los males materiales que pudiera producir cualquier desbordamiento de las pasiones, caería sobre nuestro pueblo el baldón, que nos deshonraría, de incivildad.

Pensemos también que al amparo de un sentimiento excitado de defensa de intereses públicos, otros sentimientos bastardos hallarían campo propicio para el desmán.

Y eso hemos de procurar evitarlo todos: la Prensa, las entidades rectoras y los hombres de solvencia moral.

LOS COMISIONADOS VISITAN A LOS MINISTROS

(Crónica telefónica de nuestro redactor.)

EL DIA DECISIVO

MADRID.—Hoy es el día decisivo para la resolución del pleito del ferrocarril Santander-Mediterráneo, de tan vital importancia para la provincia. Día decisivo, al menos, porque en él, el ministro de Obras Públicas expondrá a los comisionados cuál ha de ser la postura del Gobierno en asunto de tanta trascendencia.

Sabedores de esto, una niebla de preocupación envolvía a los comisionados, que, en verdad, puede decirse que no han descansado ni un instante desde su llegada a Madrid. El pueblo confió en ellos—hemos visto por nuestro periódico la despedida tan entusiasta como elocuente tributada por el pueblo entero de Santander—y ellos, tan honda confianza absoluta el factor, respondían con sus gestiones a la que fué depositada el miércoles por la tarde en la estación del Norte.

UNA REUNION.—VALENCIA SE SUMA A LA COMISION

En una de las secciones del Congreso se reunieron hoy por la mañana los comisionados de Santander y los de Burgos. Estos últimos eran el alcalde burgalés señor Santamaría, el presidente de la Diputación, señor Peralta; el presidente de la

Pompas fúnebres Ceferino San Martín. Alameda Primera, 22. Teléfono 20-64.

LA SEÑORA
Doña Concepción Plata Real
(viuda de D. Adolfo Santos Ruano)
FALLECIO EN EL DIA DE AYER
A los 75 años de edad
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
R. I. P.

Sus hermanos políticos don Leoncio Santos Ruano y doña Ersilia Hernández Silva; sobrinos don Anselmo Jordán (ausente) y doña Mercedes Santos Ruano de Jordán; sobrinos políticos doña Antonina Díaz y doña María-Josefa y doña Carmen Santos Díaz; primos y demás parientes,
Fuegan a sus amistades la encomienda a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, sábado, a las CUATRO de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Gándara, 4, al sitio de costumbre, por cuyo favor les quedarán agradecidos.
Santander, 1 de abril de 1932

La misa de cima se dirá hoy, sábado, a las OCHO Y MEDIA, en el Alta Mayor de la iglesia parroquial de Santa Lucía.
REBOLEDO.—Coronas de flores.

¿Conoce el Gobierno el espíritu de inquietud que anima en estos momentos a nuestro pueblo? ..

Deber de todos es encanalar esa inquietud en márgenes de serena confianza, únicos que pueden conducir al éxito

La Prensa, las entidades rectoras y los buenos ciudadanos de Santander están cumpliendo ese deber

Medite, pues, el Gobierno de quién sería la responsabilidad si aquel estado de ánimo llegara a desbordarse

leídas al señor Prieto las conclusiones ya conocidas por el lector. El ministro las oyó atentamente e imasible.

La respuesta no fué satisfactoria a las esperanzas de los comisionados. El señor Prieto, apoyándose en que se le acusaba de parcialidad y de que favorecía al pueblo de Bilbao con detrimento para Santander, dijo rotundamente que se inhibía en el asunto y que la resolución de él era cosa del Gobierno.

Se le hizo notar por los comisionados que en este asunto no entraba para nada la envidia a prosperidades ajenas, sino simplemente la defensa de las propias, y que nadie dudaba de su imparcialidad, pues si así fuere, no se le hubiera elegido como juez en el asunto.

Pero el señor Prieto es incommovible. Alegó que los presupuestos concedidos a Obras Públicas están distribuidos en una forma que él cree eficaz: que el puerto rival de Bilbao no es Santander, sino Pasajes, al que, para que no se le tenga por parcial, ha concedido una subvención mayor que al de Bilbao. Que no era a él a quien tenían que convencer, sino al Gobierno y a la opinión de la utilidad de este ferrocarril. Y finalmente alegó que él creía, velando por su integridad moral, que era necesario que la cosa tomara estado parlamentario.

Después, el ministro de Obras Públicas invitó a los diputados por Santander a que le interpelasen en la Cámara lo antes posible, cosa que los diputados debían haberla hecho ya sin que el ministro les invitara.

Los diputados por Santander reusaron la invitación del Sr. Prieto. El ministro despidió a los comisionados, quedando en esta postura: EL SE INHIBE, EN VISTA DE LAS ACUSACIONES DE PARCIALIDAD QUE SE LE HACEN POR ALGUNOS, CONSIDERANDO QUE LA SOLUCION DEL ASUNTO DEPENDE DEL GOBIERNO, Y PIDIENDO UNA INTERPELACION QUE CREE NECESARIA PARA SU INTEGRIDAD MORAL.

Los comisionados salieron de la visita muy contristados.

"SI AUN TENGO INFLUENCIA EN EL GOBIERNO..." DICE EL SEÑOR AZAÑA

A las ocho de la noche recibió el señor Azaña a los comisionados y diputados en los pasillos del Congreso, después de presidir un Consejo del Gobierno.

El señor presidente del Consejo de ministros, después de informarse de la situación en que se halla el asunto de la construcción del ferrocarril, escuchó atentamente las conclusiones ya conocidas.

Manifestó luego que le entregasen una copia de estas conclusiones, las cuales prometía llevar al Consejo de ministros del próximo martes para su estudio, esperando que su aprobación no ofrecería dificultades.

Y contestando a una observación que le hizo un señor de la Comisión, el señor Azaña dijo:

—SI AUN TENGO INFLUENCIA EN EL GOBIERNO, ESPERO QUE EL ASUNTO SALDRA ADELANTE Y QUEDARAN SATISFECHAS LAS PROVINCIAS.

Contestando a las manifestaciones que le fueron hechas sobre el estado de opinión del pueblo de Santander, hizo observar el presidente del Consejo, con marcado carácter de generalidad, que CUANDO SE PIDE LA VIOLENCIA, PORQUE ELLO OBLIGA, A ESTE Y A OTRO CUALQUIER GOBIERNO, A RESOLVER PRIMERO ESE ESTADO Y LUEGO TRATAR DEL FONDO DE LA CUESTION.

...Y A ESPERAR HASTA EL MARTES

Estas son las gestiones que hoy hicieron los comisionados de Santander, Burgos, Zaragoza y Valencia.

Los comisionados esperarán en Madrid hasta saber lo acordado en el Consejo de ministros que se celebre el martes.—FRAIZ.

UNA IMPORTANTE NOTA DE LA COMISION

En la sección séptima del Congreso se reunió esta noche, a primera hora, el pleno de la Comisión interprovincial que gestiona el asunto del ferrocarril.

Después de un cambio de impresiones acordó facilitar la siguiente nota:

"La Comisión se entrevistó con el señor Prieto, y aunque éste, en principio, por motivos de delicadeza, declaró que se entendía recusado injustamente, por determinados elementos santanderinos, y en razón de la representación en Cortes que le asistía de una provincia limítrofe, y que luego de reconocer paladinamente la importancia que para nuestras provincias tiene la terminación del ferrocarril Santander-Mediterráneo, unánime aspiración de aquéllas, se re-

mitió a lo que resolviese el Consejo de ministros, dentro del cual no pondría obstáculo alguno.

Consta a la Comisión que, aprovechando un Consejo que se celebró en la Cámara, dió cuenta a sus compañeros de las conclusiones formuladas.

Terminado este Consejo, la Comisión fué recibida por el presidente del Consejo de ministros, quien, después de la situación en que se halla el problema, manifestó que llevaría las conclusiones al Consejo de ministros del martes próximo, esperando que su aceptación por el mismo no ofrecería dificultades, añadiendo en tonos amables que si ejerciera alguna influencia sobre sus compañeros el asunto saldría adelante y las provincias interesadas quedarían satisfechas.

Asimismo, con marcado carácter de generalidad, añadió que cuando se pedía al Poder público la resolución favorable de cualquier asunto, no eran recomendables las violencias, porque ello obligaría ineludiblemente a todo Gobierno, sea éste o cualquiera otro, a resolver primero el estado de agitación y luego examinar el fondo de la cuestión.

OPINIONES

EN GUARDIA

Bajo ningún pretexto ha de admitirse que en este pleito del ferrocarril actúe la política en el sentido pasional, bajo y ventajista en que la política acostumbra a actuar. Es este el único momento en que la Montaña se ha puesto en pie, con voluntad decidida de llegar hasta el fin, cueste lo que cueste, y no puede tolerarse el que nadie vaya a valerse de esta actitud noble y gallarda para apoyar una plataforma política y juegue con ventaja. No, el pueblo y sólo el pueblo ha de actuar, y para orientarle y dirigirle ya tiene su representación en esa Comisión desplazada a Madrid sin más títulos que el de representantes de la Montaña.

Los partidos políticos, sin distinción de matices, tienen que retirarse de la escena como tales partidos y sus componentes han de actuar como ciudadanos montañeses encuadrados en el grueso del ejército, bajo la dirección común, sometidos a la disciplina común y con sus banderas plegadas hasta mejor ocasión.

En esta empresa estamos interesados todos, y para todos será el triunfo o el fracaso.

Que nadie se haga ilusiones ni prepare facturas para presentarlas al cobro en el caso probable de que obtengamos el triunfo.

Todas las aportaciones son útiles, necesarias y plausibles en estos momentos; pero, si han de ser eficaces y se han de aceptar sin reservas, han de venir limpias de toda significación política, porque en el momento que surja la pugna entre los partidos políticos para ver quién grita y se mueve más, quién canta más el telégrafo, la Prensa y la tribuna, o quién va más lejos en sus violencias y radicalismos, estamos perdidos.

Esa pugna servirá para desahocar el frente único que hoy tenemos, y lo que es un movimiento de opinión unánime y viril, se transformará en lucha de guerrilleros y pesca en río revuelto.

Hay que ponerse en guardia vigilante y permanente ante este peligro. Estamos ya cansados de política torpe, apasionada e ineficaz.

Aquí no se trata de consolidar representaciones políticas, ni tampoco de preparar el triunfo de otras que se ven aflojar en el campo.

Se trata, sencillamente, de defender la vida de la Montaña, y para luchar no hacen falta más estímulos que los derivados de un montañesismo noble y desinteresado.

La filiación política, ni interesa ni es conveniente airearla en estos momentos. El que tenga algo que alegar; el que de buena fe quiera aportar su ayuda, ha de hacerlo sin utilizar apelativos políticos que no pueden servir para otra cosa que para desvirtuar gestiones, crear recelos y fomentar el cisma.

Hay que poner gran empeño en aquilatar conductas e intenciones.

Aquí no basta ya con ser nobles y des-

interesados; es preciso, también, parecerlo; y en cuanto las filiaciones políticas se cruzan en el camino, surgen los recelos, nacen las sospechas, se duda de la pureza del juego y la partida puede terminarse como el rosario de la aurora.

Ya hemos dicho que en esta campaña el pueblo va delante de los políticos y va desentendido y sin fe ni esperanza en ellos. Va confiado en la propia fuerza, sin hipotecar sus ideas, pero decidido a que nadie utilice las circunstancias para arrimar el ascua a su sardina.

A todos y a ninguno estas advertencias tocan, pero no vaya a ocurrir que quienes por incomprensión, por incompetencia o por pereza se quedarán atrás, se vayan a colocar en vanguardia y figuren como iniciadores y directores, cuando el ejército esté de vuelta. Auxilios al vencedor, no, porque si la empresa fracasa, es bien seguro que nadie ha de querer cargar con el muerto, aun a sabiendas de que entre todos le mataron. Le vienen matando hace tiempo.

La Montaña lleva ya muchos años acumulando razones y aportando datos en pro de ese enlace ferroviario, y esas razones y esos datos han resultado ineficaces para vencer las resistencias del mecanismo político. Ahora hay quien dice que no es lo mismo interrumpir que razonar, y a esto hay que responder diciendo que no es lo mismo hablar que tener razón, porque la Montaña, si interrumpe alguna cosa, es el juego político que la asfixia; es la marcha de gestiones y proyectos que van contra sus intereses; es un deseo de vivir en plenitud de derechos como provincia española que no aspira a privilegios, pero que no se resigna tampoco ante las pretensiones y las injusticias.

La hora de alegar razones y acumular preceptos legales para justificar lo que la Montaña cree y creará injustificable, ha pasado. Defendamos una causa justa, que es factor de vida o muerte para la región, y nadie podrá convenernos de que, por respeto a una legalidad convencional, debemos morir resignados.

¿Estaría bueno que a estas alturas y en estas circunstancias fuésemos a morir por un impacho de legalidad!

Todas las irregularidades que existan en la concesión, ejecución, trazado y explotación de esa línea ferroviaria nos tienen sin cuidado en estos momentos. Donde haya una responsabilidad, que se extija con todo rigor, que para eso nunca será obstáculo la opinión del pueblo montañés; pero que ese ferrocarril que está a las puertas de nuestra casa, penetre en nuestros valles y llegue a nuestro mar, que fué a lo que se comprometió la Empresa y es lo que pide la Montaña. Si los políticos aspiran a otra cosa, quédense ellos con sus aspiraciones, pero que no impurifiquen el ambiente ni entorpezcan la marcha que el pueblo sigue.

TEOFASTRO

SEGURO DE ACCIDENTES DEL TRABAJO

El día 1.º de abril entra en vigor la nueva Ley que obliga a los patronos a estar asegurados contra el riesgo de indemnización por incapacidad permanente o muerte de sus operarios producidos por accidentes del trabajo

El Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander
ASEGURA E INFORMA
POR DELEGACION EN LA PROVINCIA DE LA
CAJA NACIONAL DE SEGURO DE ACCIDENTES DEL TRABAJO

La Comisión en pleno permanecerá en Madrid hasta el martes y recomienda encarecidamente a todos los santanderinos que se produzcan con ecuanimidad."

NOTA OFICIOSA

EL CIRCULO MERCANTIL E INDUSTRIAL

Como días anteriores, seguimos recibiendo adhesiones numerosas llenas de entusiasmo en este asunto del ferrocarril Santander-Mediterráneo, al que se sigue prestando la misma atención y fuego con que se empezó y que continuará hasta ver satisfechos nuestros deseos.

Al mismo tiempo se siguen mandando a Madrid infinidad de telegramas, remitiendo al mismo tiempo copias de los mismos a esta Sociedad, entre los cuales tenemos los mandados por la Colonia Burgalesa en Santander.

La Comisión que tan activamente está actuando en Madrid celebró esta mañana una nueva reunión con las representaciones de Burgos-Soria-Zaragoza y Valencia, preparatoria de la entrevista

LIBROS extraordinaria liquidación : :
SOLO POR ESTE MES
Librería Moderna
Años de Escalante, 10

En Reinosa han ocurrido graves sucesos, de los cuales damos información en octava : : : : : plana : : : : :

NOTAS Y COMENTARIOS DEL DIA EN SANTANDER

que en la tarde tenían que hacer al ministro de Obras Públicas, con el cual pudieron hablar a las cuatro de la tarde. En esta visita hicieron una exposición de las peticiones que, en nombre del pueblo de Santander, tenían que someter a la aprobación del ministro, y éste les contestó que sometería el asunto a la aprobación del Consejo de ministros, sin hacer ninguna manifestación que pudiera orientar cuál era su criterio.

Los comisionados, sin dejar un solo momento la actividad que están desarrollando, visitaron al presidente del Consejo de ministros, quien les prometió tratar esta cuestión en el Consejo del martes, encargándose él de ello, como jefe del Gobierno, expresándose en forma satisfactoria para nuestras aspiraciones, en el sentido de ordenar a la Empresa el estudio inmediato del proyecto del trazado por el río Pisueña, nombrando seguidamente una Comisión, compuesta por elementos del Estado y de la Compañía, para la ordenación total del problema legal y económico.

Hasta no tener una contestación definitiva y que las promesas sean un hecho, no regresarán nuestros comisionados, que quieren cumplir con el encargo que el pueblo de Santander les hizo.—La Junta directiva.

IDEAL

Los mejores receptores radioamericanos de 4-5-6-7-8 y 9 tubos. Garantizados por un año. Los más modernos, potentes, selectivos y económicos. Venta a plazos, a pagar desde 25 pesetas al mes; entrega inmediata de firmar el contrato.

Agente y distribuidor para Santander y su provincia:

Manuel Castellanos
PASEO DE PEREDA, 21
SALON EXPOSICION

OTROS DETALLES

Al mediodía de ayer se recibió en la Alcaldía el siguiente telegrama: "Once mañana reuniremos Congreso Comisiones Santander, Burgos y representantes en Cortes de Santander, Burgos, Soria, Zaragoza y Valencia, acordándose entrevistarse esta tarde con ministro Obras Públicas, para presentar conclusiones aprobadas acclamación.—Alcalde, García."

Organizado por el Subcomité del partido republicano radical, se celebrará mañana, domingo, a las once de la mañana, en el cine-teatro del barrio de la Peña, un acto público pro ferrocarril Santander-Mediterráneo, en el que tomarán parte, como oradores, don Isidro Mateo Ortega, por la Juventud radical, y el concejal por el octavo distrito, don Bernardo Conde.

TELEGRAMAS CURSADOS

"Excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros.—Madrid. Federación Obrera Montañesa, representación 22.000 trabajadores, solicita Gobierno presidido dignamente V. E. acuerde continuación septimo trozo ferrocarril Santander-Mediterráneo, justa aspiración hondamente sentida pueblo Santander.—La Comisión ejecutiva."

PARTIDO REPUBLICANO CONSERVADOR

Con fecha 29 del mes corriente se dirigió el Comité del partido a su jefe, don Miguel Maura, rogándole preste su más decidida cooperación a las gestiones que viene realizando la Comisión designada por las Entidades de Santander en pro de la construcción del séptimo trozo del ferrocarril Santander-Mediterráneo, encareciéndole asimismo apoye las dichas aspiraciones en el Parlamento, el el asunto llegase a ser tratado en las Cortes.—El Comité.

LA «CASUCA MONTAÑESA» DE VALLADOLID

La «Casuca Montañesa», de Valladolid, dirigió ayer los siguientes despachos: "Ministro de Obras Públicas.—La «Casuca Montañesa» de Valladolid, en nombre de esta numerosa colonia, ruega V. E. se interese por que sea concedido lo que con justicia piden todos los naturales de nuestra tierra, y quienes como buenos hijos y amantes de su patria grande, esperan de ésta la protección a que es acreedora, desmintiendo con la aprobación del séptimo trozo ferrocarril Santander-Mediterráneo, fundamento protesta nuestra provincia por supuesto abandono por parte V. E."

"Comisión montañesa pro ferrocarril Santander-Mediterráneo.—Madrid.—La «Casuca Montañesa» Valladolid anima esa Comisión permanecer Madrid hasta obtener de los Poderes públicos lo que en justicia debieran haber concedido ya nuestro Santander. Diríjamos ministro Obras Públicas ruego de que interceda en favor intereses montañeses. Comuniquen alcalde presidente Diputación les esperamos en ésta domingo para festejar resultado esa Comisión y a la vez aniversario fundación «Casuca».—Alfonso Bezanilla, presidente.

BOLSAS

DE MADRID

Valores del Estado.
Tesoros, (102,80) 102,30.
Interior, serie F, (66) 66,10; serie E, 66,15; serie D, (65,90) 66,15; serie C, (66) 66,45; serie B, (66) 66,45; serie A, (66) 66,45; serie G y H, (65,50) 65,50.
Amortizable 1925, 3 por 100, (71) 70,75; 1923, 4 por 100, 85; 1922, 4,50 por 100, (89); 1920, E, 90; 1920, D, 90,50; 1920, C, 90,50; 1920, B, (90,80) 90,50; 1920, A, (90,50) 90,50; 1917, (85) 84,75; 1920, 5 por 100 libre, (67,75) 68; 1927 (con impuesto), (83,15) 83,15; 1927 (sin impuesto), (98,20) 98,10; 1923, (97,25) 97.
Bonos oro de Tesorería, 6 por 100, (205,75) 205,75.
Deuda Ferroviaria, 4 y medio por 100, 85; 5 por 100, (94,50) 94,25.
Valores especiales.
Hidrográfica del Ebro, 6 por 100, (92,50); 5 por 100, 75,50.
Cédulas.
Banco Hipotecario, 5 por 100, (83,75) 83,75; 6 por 100, (99) 99.
Banco de Crédito Local, 6 por 100, (84,35) 84,50; 5 y medio por 100, (78) 78; 5 por 100 (Interprovinciales), (80,50) 80,80.
Acciones.
Banco de España, (518) 520; Tabacos, (183,50) 183,50; Telefónica (preferentes), (103,40) 103,70; Norte, (180); Alicante, (148,50); Monopolio de Petróleos, (106,50) 106,50; Petrolillos, (23) 23; Explosivos, (645) 639.
Obligaciones.
Alicantes, primera, (222); Norte, primera, (53,80); Asturias, primera, 47,75; Norte, 6 por 100, 85,25; Asturiana de Minas, 1919, 93; Telefónicas, 5 y medio por 100, (91).
Moneda extranjera.
Francos (Paris), (46,70) 46,70; libras, (40,70) 40,70; dólares, (11,88) 11,88; marcos, (2,845) 2,845; iras, (61,10) 61,10; francos suizos, (229,50) 229,50; belgas, (169,50) 165,50.

DE BARCELONA

Interior (partida), 66,25.
Amortizable 1920 (partida), 90,25; ídem 1917 (ídem), 85; ídem 1927, con impuesto, 83,35; ídem ídem, sin impuesto, 98.
Acciones.
Norte, 35,95; Alicante, 29,60; Explosivos, 128,50; Chades, 265; Telefónicas, preferentes, 103,35.
Obligaciones.
Norte, primera, 54; ídem, 6 por 100, 85; Asturias, primera, 47; Valencianas Norte, 5 y medio, 81,25; Amansus, 59,85; Huescas, 61,25; Arzas, 70,50; Alsasus, 65; Alicante, primera, 47; ídem E, 4 y medio por 100, 69,50; ídem F, 5 por 100, 75; ídem H, 5 y medio por 100, 77,25; ídem, 6 por 100, 84,50; Badajoz, 72,50; Surias, 7 por 100, 99.

DE BILBAO

Banco de Bilbao, 910.
Banco de España, 518.
F. C. del Norte de España, 181.
Electra de Viesgo (V), 420.
Hidroeléctrica Española (V), 130,50.
Hidroeléctrica Ibérica (V), 507,50.
Ídem ídem (N), 475.
Minas del Riff (P), 212.
Unión Española de Explosivos, 641.
Obligaciones.
Altos Hornos de Vizcaya, 6 por 100, 1032, 90.
Bonos Duero, 102.

DE SANTANDER

Fondos públicos.
Deuda Interior 4 por 100, serie E, a 65,70 por 100; pesetas 25.000.
Deuda Interior 4 por 100, serie E, a 65,70 por 100; pesetas 25.000.
Deuda Amortizable 5 por 100, 1917, a 84,75 por 100; pesetas 5.000.
Deuda Amortizable, C/I, 5 por 100, 1927, a 83,50 por 100; pesetas 5.000.
Deuda Interior 4 por 100, a 66 por ciento; pesetas 5.000.
Cédulas del Banco Hipotecario 5 por ciento, a 83,75 por 100; pesetas 3.500.
Cédulas del Banco Hipotecario 6 por ciento, a 89,10 por 100; pesetas 10.000.
Cédulas del Banco de Crédito Local 5 por 100 (Interprovincial), a 80,50 por 100; pesetas 7.500.
Acciones.
S. A. Aguas de Santander, a 415 pesetas una; 62 acciones.
Banco Mercantil, a 680 pesetas una; 26 acciones.
Obligaciones.
Ferrocarril Valencianas Norte 5,50 por 100, a 81,55 por 100; pesetas 10.000.
S. A. Electra de Viesgo 5 por 100, a 82,75 por 100; pesetas 15.000.

LA NOTARIA

de don Adolfo Carrasco se ha trasladado al Paseo de Pereda, número 18, segundo. Teléfono 36-70.

CRONICA DE SUCESOS

TRES ACCIDENTES DEL TRABAJO Y UNA MUJER AGREDIDA

En la clínica municipal de urgencia fueron asistidos ayer a causa de lesiones sufridas en accidentes de trabajo: Carlos Bezana Iban, de veintidós años, de tres heridas contusas en el pie izquierdo.
Alfonso Blanco Pérez, de veinte años, de una contusión con hematoma en los dedos del pie derecho.
Manuel Muñoz Gómez, de diecisiete años, de una herida perforante en el pabellón de la oreja derecha y otra herida contusa en la región mastoidea derecha.

MUJER AGREDIDA

A las ocho de la tarde fué asistida en la Casa de Socorro la mujer de veintidós años, Amalia Caldas Collado, a la que, según manifestó, habían agredido en la prolongación de la calle de Cádiz, produciéndola extensas erosiones en la cara y una herida en el carrillo derecho.

TRES COSAS MAS

También pasaron ayer por el cuarto de curas de la calle de la Enseñanza: Jesús García Valle, de cinco años, de erosiones por arañazos de gato en el muslo izquierdo.
Ramona Santamaría Arenal, de veintitrés años, de una herida infectada en la cara plantar del pie derecho. Se clavó una astilla.
Miguel Ricoñdo López, de diecinueve años, de una herida contusa en la región frontal. Por caída en la vía pública.

RAMON HAYA - VINOS por MAYOR - BLANCOS de la NAVA

TEATROS Y CINEMATOGRAFOS

GRAN CINEMA.—«El horror al matrimonio»

Film de la Universal, interpretado por Lew Ayres y Mae Clarke, argumento basado en una obra original del escritor Anderson, es una comedia felizmente lograda que presenta a complicación sentimental de una muchacha empleada en el despacho de un abogado especialista en divorcios. Conocedora de todas las infidelidades, acritudes, cansancios y peloterías matrimoniales, su espíritu se va moldeando en una adversión al matrimonio.

CUESTIONES SOCIALES

EL JURADO MIXTO DE LA HIGIENE

Se constituyó ayer la Delegación provincial del Consejo de Trabajo, representada por el alcalde accidental, vicepresidente, don Antonio Vayas, y el secretario interino, vocal obrero, don Julio Sáiz, para proceder a la elección de los cuatro vocales efectivos e igual número de suplentes de la representación obrera, que han de integrar dentro del Jurado mixto de servicios de Higiene de Santander la sección de Limpiezas, de conformidad con lo dispuesto en el artículo 15 de la ley de 27 de noviembre de 1931, orden del delegado regional del Trabajo de 24 del actual.
Debidamente convocados, acudieron una representación de la Sociedad de Limpiezas, de Santander, presentando la siguiente candidatura:
Para vocales efectivos: Don Adolfo Martínez, don Francisco Navamuel, don José Sánchez y don Alejandro Pinto, y para vocales suplentes, don Saturnino Alonso, don Pedro Martínez, don José Gutiérrez y don Cruz Calle.
Verificado el escrutinio, éste dió por resultado la proclamación de los vocales efectivos y suplentes que se mencionan.
No habiendo protestas.

MANUEL G. MESONES

DERMOSEFIOLOGRAFO
RAYOS X—DIATERMIA—SOL A ARTIFICIAL
Edificio del Gran Cinema.
Teléfono 2948.
Gratuita para pobres, los viernes, de seis a siete.

CARLOS R. CABELLO

Medico jefe de la Casa provincial de Maternidad.
Consulta: En Maternidad (Paseo del Alta), Martes, Jueves, Sabados, de 10 a 11 y media. En Sanatorio de Madrazo, de 12 a 1. En su domicilio, Cañadillo, 1, 2 de 1 a 3 y media.
Excepto días festivos. Telef. 1776.

TEATRO PEREDA.—Espectáculo de variedades.

Ayer en funciones populares se despidió del público santanderino el «Gran espectáculo cubano» que tantos aplausos ha cosechado en su breve actuación.
El maestro Lecuona, «Argentinista» y el trío Weeno, Bravo, Gody, obtuvieron ayer un nuevo triunfo al que cooperaron acertadamente el resto de la artística agrupación.

UN BUEN LIBRO

es un descanso del espíritu. Sin embargo, su lectura exige un esfuerzo de la vista. Por esta razón ha, que hacer su trabajo tan fácil como sea posible.

UNAS GAFAS

bien ajustadas y cómodas, provistas de vidrios puntuales, aseguran una visión perfecta.

UN VISITA AL OCULISTA

es la única manera de determinar si su vista es perfecta.

Cristales bifocales - Monturas y armazones elegantes y cómodas

Cristales de las mejores marcas

PUNKAL ZEISS

SAMOT

AN FRANCISCO, 15

JOAQUIN SANTIUSTE

DEL SANATORIO MADRAZO
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
Consulta de 12 a 1 1/2 y de 4 a 6
Wad-Rás, 5, 1.º.—Teléfono 13-63.

MARITIMAS

EL BACALAO EXTRANJERO.

—Proporciones que alcanza su consumo en España.
Un país de costas, un país de donde han salido salieron las poblaciones numerosas para dedicarse en terranava a la pesca del bacalao; un país, en fin, que se encuentra en condiciones de ser tributario de otro si la industria del bacalao hubiese sido protegida a tiempo para hacerla florecer, continúa dependiendo del Extranjero para abastecerse de bacalao. Es una verdad que hace ya mucho tiempo dejamos—y otros también la dejaron—establecida.

Se ha iniciado la industria bacalera; continúa activamente trabajando una Sociedad de importancia por su flota y su prestigio; pero ¿basta esto? ¿No debería sentirse la industria nueva más alentada para, cuando menos, no dejar España de otros países que encuentran aquí uno de sus mercados mejores?

Durante el mes de septiembre último se hicieron las siguientes importaciones de bacalao extranjero en kilos:
De Noruega: En Bilbao, 124.600; en Vigo, 109.450; en Coruña, 33.950. Total, 268.000.
De Islandia y Feroe: En Bilbao, 1.859.100; en Vigo, 223.500. Total, 2.082.600.
De las británicas y otros: En Bilbao, 33.482.
Total en junto: En Bilbao, 2.017.182; en Vigo, 337.950; en Coruña, 33.950. Total general del bacalao extranjero importado, 2.389.082.
Es decir, que solamente en el mes de septiembre entraron en España 2.389.082 toneladas de bacalao de distintas procedencias.
Bien es verdadera que en el mes de oc-

LA PESCA EN SANTANDER

Los barcos «parejas» regresaron anoche al puerto con pocas cantidades de pescado.
Fue vendido a los siguientes precios: Merluza de segunda, a 3,00 pesetas kilo; pescadilla, de 2,60 a 2,90; salmónetes, a 4,80; mero, a 2,25; c.j.l.s. de 3 a 3,10; besugo, de 28 a 30 pesetas arroba; pancho, a 25 ídem; cajas de p.cauo, de 91 a 94 pesetas una; ídem de tripa, de 41 a 55; ídem de cabras, a 60; ídem de lochas, de 38 a 40; ídem de rayas, a 12.
Diferentes rapas y «pellajes» fueron cotizados a distintos precios.

MOVIMIENTO DE BUQUES DE ESTA MATRICULA

Vapores de Francisco García: «Magdalena R. de García», salió el 28 de marzo de Gijón para Barcelona. «Rita García», llegó el 28 de marzo a Spezia; procederá a Huelva.
Vapores de Luis Linares: «José», en Pernis. «Eslas», en Santander.
De Jesús García: «San Juan», en Gijón. «Jesús Antonio», en Gijón.
Compañía Santanderina: «Peña Labra», en Santander. «Peña Rocías», en Santander.
De Angel Pérez: «Alfonso Pérez», en Santander.

ESMERADOS IMPRESOS DE TODAS CLASES

— EDITORIAL MONTAÑA
Marcos Linares, 25

CARPETA DE NOTICIAS

SERVICIO METEOROLOGICO (Observatorio de Santander)

Datos referentes a las observaciones realizadas en 24 horas hasta las seis de la tarde del día de ayer:
Presión barométrica media en milímetros, 765,4.
Tendencia barométrica, bajando.
Temperatura máxima, 12,6.
Ídem mínima, 9,2.
Viento dominante, Este.
Fuerza media del viento en milímetros por segundo, 2.
Lluvia caída (litros por m²), 0,4.
Horas de sol eficaz, 7 h. 40 m.
Probable tiempo de tendencia, tormentosa y marchada.

SOCIEDAD AMIGOS DEL ARTE

Las veladas anunciadas para esta noche y mañana han sido suspendidas, por indisposición de uno de los elementos que habían de tomar parte en ellas. Se celebrarán el sábado y domingo de la semana próxima.

UN RUEGO RAZONABLE

Por una Comisión de vecinos de la calle de Menéndez de Luarda, se envía un ruego dirigido al alcalde.
Se pregunta en dicho ruego a la autoridad municipal cuándo van a ser construidas las aceras al cabodós años en que se verificaron obras de reparación en la calzada.
No debe esperarse a que un verán más el público que se dirige a la plaza de toros, presencia abandono y abulia de tal naturaleza.
Trasladado queda el ruego.

BOMBEROS VOLUNTARIOS

Se convoca al personal del Cuerpo activo para su asistencia con uniformes y equipo a la revista mensual que tendrá lugar mañana a las nueve en el Parque.

UNIVERSIDAD INTERNACIONAL

Los miembros del Patronato de la Universidad Internacional señores Salinas y Rubio, recientemente llegados a Santander para ultimar los detalles de la organización de los cursos de la Magdalena, han invitado para hoy a los informadores de prensa, a fin de darles a conocer los programas que en relación al acontecimiento cultural de este verano se prepara.

CONSULTORIO DENTAL P. CITOLER

ODONTOLOGO
Plazuela del Príncipe, 10.—Teléfono 19-55.—De 10 a 1 y de 3 a 7
RAYOS X

Piel - Vías urinarias - Secretas

Dr. SOLIS CAGIGAL
Médico especialista, por oposición del Servicio oficial de enfermería de venero-sintica.
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
PUNTIÑA, 1, PRIMERO

ANUNCIO

El Patronato de la Universidad Internacional de Verano en Santander saca a concurso el arrendamiento de los servicios de Residencia de dicha Universidad en el Palacio de la Magdalena y sus anejos.
Las personas que deseen acudir a dicho concurso pueden consultar las bases en la Conserjería del Palacio de la Magdalena (teléfono 3950) y en la Secretaría general de la U. I., Medinaceli, número 4, Madrid, teléfono 13956, de once y media a una y media y de cinco a siete.
El plazo para la admisión de solicitudes es de diez días a partir de la fecha de publicación del presente anuncio.

LA PESCA EN SANTANDER

Los barcos «parejas» regresaron anoche al puerto con pocas cantidades de pescado.
Fue vendido a los siguientes precios: Merluza de segunda, a 3,00 pesetas kilo; pescadilla, de 2,60 a 2,90; salmónetes, a 4,80; mero, a 2,25; c.j.l.s. de 3 a 3,10; besugo, de 28 a 30 pesetas arroba; pancho, a 25 ídem; cajas de p.cauo, de 91 a 94 pesetas una; ídem de tripa, de 41 a 55; ídem de cabras, a 60; ídem de lochas, de 38 a 40; ídem de rayas, a 12.
Diferentes rapas y «pellajes» fueron cotizados a distintos precios.

MOVIMIENTO DE BUQUES DE ESTA MATRICULA

Vapores de Francisco García: «Magdalena R. de García», salió el 28 de marzo de Gijón para Barcelona. «Rita García», llegó el 28 de marzo a Spezia; procederá a Huelva.
Vapores de Luis Linares: «José», en Pernis. «Eslas», en Santander.
De Jesús García: «San Juan», en Gijón. «Jesús Antonio», en Gijón.
Compañía Santanderina: «Peña Labra», en Santander. «Peña Rocías», en Santander.
De Angel Pérez: «Alfonso Pérez», en Santander.

ESMERADOS IMPRESOS DE TODAS CLASES

— EDITORIAL MONTAÑA
Marcos Linares, 25

CARPETA DE NOTICIAS

SERVICIO METEOROLOGICO (Observatorio de Santander)

Datos referentes a las observaciones realizadas en 24 horas hasta las seis de la tarde del día de ayer:
Presión barométrica media en milímetros, 765,4.
Tendencia barométrica, bajando.
Temperatura máxima, 12,6.
Ídem mínima, 9,2.
Viento dominante, Este.
Fuerza media del viento en milímetros por segundo, 2.
Lluvia caída (litros por m²), 0,4.
Horas de sol eficaz, 7 h. 40 m.
Probable tiempo de tendencia, tormentosa y marchada.

SOCIEDAD AMIGOS DEL ARTE

Las veladas anunciadas para esta noche y mañana han sido suspendidas, por indisposición de uno de los elementos que habían de tomar parte en ellas. Se celebrarán el sábado y domingo de la semana próxima.

UN RUEGO RAZONABLE

Por una Comisión de vecinos de la calle de Menéndez de Luarda, se envía un ruego dirigido al alcalde.
Se pregunta en dicho ruego a la autoridad municipal cuándo van a ser construidas las aceras al cabodós años en que se verificaron obras de reparación en la calzada.
No debe esperarse a que un verán más el público que se dirige a la plaza de toros, presencia abandono y abulia de tal naturaleza.
Trasladado queda el ruego.

BOMBEROS VOLUNTARIOS

Se convoca al personal del Cuerpo activo para su asistencia con uniformes y equipo a la revista mensual que tendrá lugar mañana a las nueve en el Parque.

UNIVERSIDAD INTERNACIONAL

Los miembros del Patronato de la Universidad Internacional señores Salinas y Rubio, recientemente llegados a Santander para ultimar los detalles de la organización de los cursos de la Magdalena, han invitado para hoy a los informadores de prensa, a fin de darles a conocer los programas que en relación al acontecimiento cultural de este verano se prepara.

CONSULTORIO DENTAL P. CITOLER

ODONTOLOGO
Plazuela del Príncipe, 10.—Teléfono 19-55.—De 10 a 1 y de 3 a 7
RAYOS X

Piel - Vías urinarias - Secretas

Dr. SOLIS CAGIGAL
Médico especialista, por oposición del Servicio oficial de enfermería de venero-sintica.
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
PUNTIÑA, 1, PRIMERO

ANUNCIO

El Patronato de la Universidad Internacional de Verano en Santander saca a concurso el arrendamiento de los servicios de Residencia de dicha Universidad en el Palacio de la Magdalena y sus anejos.
Las personas que deseen acudir a dicho concurso pueden consultar las bases en la Conserjería del Palacio de la Magdalena (teléfono 3950) y en la Secretaría general de la U. I., Medinaceli, número 4, Madrid, teléfono 13956, de once y media a una y media y de cinco a siete.
El plazo para la admisión de solicitudes es de diez días a partir de la fecha de publicación del presente anuncio.

CONSULTORIO DENTAL P. CITOLER

ODONTOLOGO
Plazuela del Príncipe, 10.—Teléfono 19-55.—De 10 a 1 y de 3 a 7
RAYOS X

Piel - Vías urinarias - Secretas

Dr. SOLIS CAGIGAL
Médico especialista, por oposición del Servicio oficial de enfermería de venero-sintica.
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
PUNTIÑA, 1, PRIMERO

ANUNCIO

El Patronato de la Universidad Internacional de Verano en Santander saca a concurso el arrendamiento de los servicios de Residencia de dicha Universidad en el Palacio de la Magdalena y sus anejos.
Las personas que deseen acudir a dicho concurso pueden consultar las bases en la Conserjería del Palacio de la Magdalena (teléfono 3950) y en la Secretaría general de la U. I., Medinaceli, número 4, Madrid, teléfono 13956, de once y media a una y media y de cinco a siete.
El plazo para la admisión de solicitudes es de diez días a partir de la fecha de publicación del presente anuncio.

CONSULTORIO DENTAL P. CITOLER

ODONTOLOGO
Plazuela del Príncipe, 10.—Teléfono 19-55.—De 10 a 1 y de 3 a 7
RAYOS X

Piel - Vías urinarias - Secretas

Dr. SOLIS CAGIGAL
Médico especialista, por oposición del Servicio oficial de enfermería de venero-sintica.
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
PUNTIÑA, 1, PRIMERO

AUDIENCIA DE SANTANDER LOS CENTROS REGIONALES

SENTENCIAS

CONTENCIOSO.—El pleito contencioso administrativo promovido por don Benigno Argüeso Obregón contra resolución del Tribunal económico-administrativo provincial de esta ciudad, de fecha 10 de noviembre 1931, desestimando la reclamación hecha por el recurrente...

CRIMINAL.—Por conformidad de las partes se ha dictado sentencia en la causa incoada en el Juzgado de Santaña, condenando a José Navarro Alonso a dos meses y un día de arresto mayor e indemnización de 200 pesetas al perjudicado, Benjamín Ortiz.

HOMENAJE A PEREDA. Igualmente se ha dictado sentencia en la instruida en el Juzgado del Oeste, por delito, condenando a Joaquín Saro Iglesias y Francisco Cuevas García, a 125 pesetas de multa.

UNA CONFERENCIA FOLKLORICA DE D. SIXTO CORDOVA

Don Sixto, el virtuoso párroco de Santa Lucía, que con tan extraordinarias simpatía y veneración cuenta en Santander, dió en los locales de la Juventud de su parroquia, en la tarde del jueves, una interesantísima conferencia en homenaje a Pereda...

Complemento de la conferencia con unas afinadísimas consideraciones sobre el arte popular montañés, mostrando de manera indudable la fuente de donde han nacido innumerables canciones que, atribuidas a otras regiones, los incansables trabajos del señor Córdova han venido a demostrar que tienen sus claros orígenes en la nuestra.

Tanto don Sixto como sus colaboradores los señores Mazarrasa y Alegría fueron aplaudidos repetidas veces a lo largo del simpático acto de la conferencia montañesa que si algún detalle tuvo fue el de la brevedad.—T.

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander

Colaboradora del Instituto Nacional de Previsión. (Instituto benéfico-social que se halla bajo el protectorado del ministerio de Trabajo y Previsión).

Operaciones que realiza: En la Central (calle de Tánin); Préstamos sobre alhajas, ropas y efectos. En la Sucursal (Hernán Cortés, 6); Préstamos con garantía de valores; fidej. con garantía personal hasta 2.000 pesetas como máximo; créditos con garantía hipotecaria.

Seguro de accidentes del trabajo. Contra el riesgo de indemnización por incapacidades permanentes o muerte.

CAJA DE AHORROS. Libretas a la vista, sin límite de cantidad, 3 por 100 anual. Libretas con preaviso de ocho días, hasta el límite de 25.000 pesetas, 3 y medio por ciento anual.

Los intereses se abonan semestralmente, en julio y enero. HORAS DE OFICINA. Central: de 9 a 1 y de 3 a 5. Los sábados por la tarde, de 3 a 5. Sucursal: de 9 a 1 y de 3 a 5. Sábados: Semana inglesa.

CASA DE GALICIA

El próximo domingo, a las seis de la tarde, se pondrá en escena por el Cuadro artístico de esta Casa la preciosa comedia en tres actos titulada "El oro del Diablo". Se advierte que sólo se permitirá la entrada de niños mayores de doce años; encontrándose las invitaciones a disposición de los socios hasta el domingo, a las dos de la tarde.

UNA EXCURSION POR LA PROVINCIA

EL GOBERNADOR Y LOS INFORMADORES LOCALES. En la tarde de ayer efectuaron una excursión por la provincia el gobernador, señor Rubio Callejón, y los redactores encargados de la información en el Gobierno civil.

Se dirigieron primeramente a Comillas, visitando el precioso campo de golf en Oyambre y la playa magnífica. Fueron seguidamente a la Universidad Pontificia, donde fueron exquisitamente atendidos por el rector, canónigo don Baltasar Mayorga, y los profesores don Mariano Alaberna, don Laureano Pérez Mier, don Arsenio Cantero, don Lorenzo Díez y don Vicente Blanco, visitando cuanto de notable encierra el recinto universitario.

Desde éste trasladaron al palacio de los marqueses de Comillas, admirando su soberbia exposición de objetos históricos y prehistóricos, biblioteca, museo pictórico y otras dependencias. Los excursionistas merendaron en el hotel "Colasa", efectuando el regreso por Cabezón de la Sal y Torrelavega. Los señores citados llegaron a Santander cerca de las nueve de la noche, satisfichísimos de la jira con la que obsequió a los reporteros el señor Rubio Callejón.

A todos los automovilistas y transportistas de la provincia

Para dar a conocer las bases de trabajo que presenta la representación obrera al Jurado mixto de Transportes y las que ha elaborado la representación patronal, se convoca a una asamblea de patronos del transporte, que tendrá lugar el próximo domingo, día 2 de abril, a las once de la mañana, en el local de la Federación Patronal Montañesa, calle de Calderón, núm. 7, segundo.

VIDA OBRERA

Matilde de la Torre no fué expulsada de la Casa del Pueblo de Cabezón de la Sal. Reunida la Sociedad de Oficios Varios de Cabezón de la Sal en asamblea general extraordinaria, acuerda enviar la siguiente rectificación a la Prensa:

"Que doña Matilde de la Torre no fué expulsada de la Casa del Pueblo de Cabezón de la Sal, ya que no pertenecía a ella ni a la Sociedad de Oficios Varios, sino simplemente separada del cargo de presidenta honoraria para que fué designada cuando se fundó la citada Casa del Pueblo, por no ser norma e. r. nuestras organizaciones tales cargos, pero sin que tal resolución afecte para nada a la honorabilidad de dicha señora.

Y para hacerlo constar así, lo firman, en nombre de la organización, el presidente, B. Castro, y el secretario, Gregorio Orozco."

Asociación provincial de Empleados de Oficina. Se convoca a los afiliados de esta Asociación para que acudan a la junta general ordinaria, que se celebrará hoy, sábado, a las siete y cuarto de la tarde, y a la extraordinaria, que se celebrará a continuación, para la elección de cargos directivos y delegado de esta Asociación.

"La Gráfica". Celebrará junta general extraordinaria mañana, domingo, a las tres de la tarde. Como el asunto a tratar es muy urgente, se ruega la puntual asistencia de todos los federados.

Sociedad de Empleados de la Plaza de Toros. Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el lunes, día 3, en el domicilio social, Ruamayor, 22, bajo, a las siete de la tarde en primera convocatoria y siete y media en segunda, para darles a conocer el contrato aprobado en Madrid por el Jurado mixto.

SAIZ AN TOMIL MEDICO. AP. DIGESTIVO. NUTRICION Y GLANDULAS ENDOCRINAS. De 11 a 1 y 4 a 5. MUELLE, 34. Teléfono 1819.

HOMENAJE DEL CLUB DE CAZA Y PESCA A UN NOTABLE CAZADOR

El próximo domingo tendrá lugar en la isla de la Torre, Club de la Sociedad Fomento de Caza y Pesca, un simpático acto en honor de uno de los cazadores montañeses que ha cobrado gran número de piezas mayores en los valles de Campóo.

Hace tiempo y como premio a los méritos del que ahora va a ser objeto de un merecido homenaje, la entusiasta Sociedad Fomento de Caza y Pesca, por indicación de su socio y distinguido deportista don Fermín Sánchez, acordó conceder una medalla de mérito al veterano deportista cazador, don Andrés García López, vecino de Espinilla de Campóo. Se trata de una de las escopetas más certeras del Valle, que cuenta en su haber con el hermoso historial de haber cobrado catorce reses mayores.

El homenaje consistirá en actos sencillos, tales como la entrega de una medalla de oro y una comida clásica de "puerto de mar", a base, naturalmente, de pescados. El homenajeado don Daniel llegará a Santander en el correo del Norte a primera hora de la mañana del domingo, preparándose un buen recibimiento, acudiendo a la estación los directivos del Club de Caza y Pesca y socios del mismo.

Después de visitar algunos lugares de la capital, don Daniel y sus acompañantes embarcarán para trasladarse a la isla de la Torre, en donde le será entregada la medalla del mérito del cazador. Y a mediodía se celebrará la comida con que le obsequian directivos y socios de la simpática y popular Sociedad Fomento de Caza y Pesca.

EN EL UNION JUVENTUD LA CONFERENCIA DEL DOCTOR MANZANOS

El pasado jueves se celebró en el Unión Juventud la inauguración de conferencias deportivas. Disertó el joven y culto doctor del Instituto de Posgraduados de la Casa de Salud Valdecilla don Joaquín Manzanos. Con el conferenciante operaron la presidencia el directivo de la Federación Cantábrica don Alfonso de Cruz, el capitán de gimnasia del Regimiento 23 de línea, el directivo del Colegio de árbitros señor Balbás y el presidente y vicepresidente del Unión Juventud.

Previamente palabras del presidente del Unión Juventud para definir el objeto de estas conferencias y presentar al conferenciante, comenzó el señor Manzanos definiendo lo que es el ejercicio y lo que significa como elemento que participa en la formación de la voluntad y del carácter humano. Se extendió en diversas consideraciones sobre las modificaciones orgánicas a que conduce el ejercicio, explicando con gran conocimiento de la materia los fines del ejercicio racional. Habla de la acción beneficiosa del ejercicio, como buen educador de las funciones orgánicas y como preparador de los organismos extenuados racionalmente. Afirma que el ejercicio metódico despierta las actividades y hace que sepamos hasta dónde puede llegar en los momentos de esfuerzo.

Habla del deporte como cuadro dinámico del ejercicio, explicando lo que se entiende por deportes individuales y colectivos. Explica lo que son deportes violentos y peligrosos y no violentos y señala cuál de éstos es más beneficioso. Dice que el estado perfecto del deportista es el de entrenamiento, desde el cual obtendrá todas las ventajas sin ningún inconveniente. Cita casos y pruebas relacionados con la acción del entrenamiento en el organismo y pasa a hablar de la acción nueva del ejercicio, probando con gran competencia los peligros del sobreentrenamiento y las causas físicas y defectos que producen en el organismo. Cita las perturbaciones que puede producir el sobreentrenamiento.

Termina su brillante conferencia señalando las ventajas que puede producir la implantación del control técnico por medio de la ficha médica, a semejanza de lo que se hace en Alemania con el Cuerpo de médicos deportistas. Explica la composición y detalles que se señalan en la ficha médica que supone un completo examen de las condiciones del deportista y de sus cualidades para poder realizar ciertos ejercicios. El mérito que le habia al domicilio social del Unión Juventud, recibió con grandes aplausos la brillante disertación del doctor Manzanos, que fué muy felicitado por las representaciones de las entidades y Sociedades deportivas que asistieron al acto.

INFORMACION DEPORTIVA ANTE EL IX MATCH PORTUGAL-ESPAÑA HAN LLEGADO A VIGO LOS EQUIPOS CONTENDIENTES

MAÑANA, EN LOS ARENALES, AMPUERO Y UNION CLUB, PARA LA FINAL DEL CAMPEONATO AMATEUR

PORTUGAL-ESPAÑA. — Ante el match de mañana en Balaidos.

Prosiguen con toda rapidez los últimos toques a las ampliaciones de Balaidos-Stadium. Este ofrece ya un aspecto nuevo y sorprendente. No parece el stadium de hace una semana. Nuevas filas de palcos y gradas suplementarias en las pistas atléticas, dan ya una idea de la gran cabida que ofrece para este match internacional.

Crece el interés ante el partido España-Portugal, que se disputará el domingo próximo en el stadium de Balaidos. Ha comenzado la venta de localidades con éxito extraordinario. Se ha despachado una gran cantidad en la primera jornada.

Algunos periodistas portugueses han llegado ya para preparar su información, instalando varios de ellos hilos directos con Lisboa y Oporto, a fin de informar al público de dichas capitales simultáneamente con el desarrollo del encuentro. Ha llegado el equipo español.

NOTA OFICIOSA.—Federación Regional Cantábrica de Fútbol.

Se pone en conocimiento de los interesados el vencimiento de los castigos que les fueron impuestos a los jugadores Antonio Díaz, del Rayo Sport, de Miranda, y José Gómez, de la Cultural Deportiva, de Guarnizo. También ha quedado cumplido el castigo impuesto al árbitro colegiado, don Manuel Armas.

Relación de árbitros y liniers designados para los partidos anunciados en el día de mañana, domingo: Campeonato de España «Amateur» (partido final para clasificar el campeón regional): Campos de los Arenales, a las cuatro y media de la tarde; Ampuero F. C. contra Unión Club, de Astillero. Árbitro, señor Polidura; liniers y jueces de goal, señores Salaverry (A.) y Gómez (R.).

Campeonato de tercera categoría (tercer grupo): En Castañeda, a las tres y media de la tarde: N. C. Castañeda contra el Deportivo Sierrapando. Árbitro, señor Poncela.

En Reocín, a las cuatro y media de la tarde: Deportivo Reocín contra Unión Club, de Cartes. Árbitro, señor Aurora. Torneo Copa Racing Club: Campo de los Arenales, a las once de la mañana: Eclipse F. C. contra Racing Club. Árbitro, señor Rivero; jueces de línea, señores Bustamante y Santos.

Campos del Melcón (Torrelavega), a las cuatro y media: Deportivo de Torrelavega-Tebaña F. C. Árbitro, señor Salaverry (F.); jueces de línea, señores Sumillera y Gómez (J.). Campos de media de la tarde: Santofía F. C. contra Barreda Sport. Árbitro, señor Posada; jueces de línea, señores Muro y Pesquera.

Por dificultades de campo, y de conformidad de los Clubs contendientes, queda anulado el partido de campeonato de tercera categoría anunciado para el día de mañana en el campo de Miramar, entre los equipos del Libertad F. C. y Deportivo Río de la Pila.—El Comité ejecutivo.

COPA DE ESPAÑA.—Los torrelaveguenses se preparan. El miércoles, por la noche, se reunieron en junta general extraordinaria los socios de este Club, acordando, en vista de los grandes gastos que originará el desplazamiento a Cataluña de su primer equipo, el que todo socio que asista al partido eliminatorio que en Torrelavega se jugará el día 9 contra el Palafrugell, de Cataluña, abone el 50 por 100 de la localidad que ocupe.

Mucho dice en favor del Club este acuerdo, que demuestra el entusiasmo por su equipo favorito y que redundará directamente en favor de los jugadores, que no dudamos también podrán por su parte todo su entusiasmo y ardor en las luchas deportivas que se avencinan. También en dicha junta se aprobó el nuevo reglamento y se nombraron para cubrir las vacantes de vocales que existían, a los entusiastas deportistas don Agustín García y don Luis Gutiérrez.

Amigo y a trabajar por el Deportivo. FINAL «AMATEUR». — Partido emocionante. Mañana, domingo, a las tres de la tarde, tendrá lugar en los Arenales el emocionante encuentro final del Campeonato de España «Amateur».

Partido Athletic Club-Mahón. Conceder los puntos al Athletic, ganador por 2-0. Partido Athletic Club-Mahón. Conceder los puntos al Athletic, ganador por 2-0.

Partidos para el domingo. En Astillero, a las once, Athletic Club-Libertad. En Miramar, a las nueve y media, Regional-Mahón.

Campos de Castañeda. DOMINIO, 2, a las cuatro de la tarde DEPORTIVO SIERRAPANDO N. C. CASTAÑEDA CAMPEONATO

peonato «Amateur» de Cantabria, condesciendo los equipos Unión Club, de Astillero, y Ampuero F. C. Existe gran expectación por este match, en el transcurso del cual se dará información del partido España-Portugal, que se jugará en Vigo.

COPA RACING.—Mañana, en los Arenales, Racing-Eclipse.

Como partido final de la primera vuelta, jugarán estos dos equipos en el campo de los Arenales, para el torneo Copa Racing. Mucho interés tiene este encuentro para el equipo racinguista, tanto para su clasificación como para su preparación en la próxima lucha con el equipo campeón de la Liga. Con este motivo, el partido tiene el carácter de máximo entrenamiento y prueba de los valiosos elementos que esta temporada no han actuado, entre los que se encuentran los jugadores Baragaño y García, que, ya restablecidos de sus lesiones, tomarán parte en este encuentro, en sus respectivos puestos. A estos elementos "reparados" se unirán algunos otros de valía, por lo que esperamos resulte un partido de buen fútbol, en el cual el aficionado podrá contrastar la mejor forma de estos jugadores, para su probable actuación en los partidos del Campeonato de España.

Con los eclipsis se alinearán los elementos más destacados hasta hoy de los Clubs modestos, figurando en su tripleta delantera, Germán, Barril, Yayó, y en la media, Casuso. Estos cuatro chavales pertenecen a los Clubs de la "cedilla", cantera inagotable de los Clubs «amateurs» de Cantabria.

Mañana daremos la alineación de los dos equipos, como asimismo el nombre del colegiado que arbitrará el encuentro.

EN MIRAMAR.—La tercera categoría y los Clubs modestos. Mañana, domingo, se reanuda el campeonato de la serie C, para disputarse el primer puesto. Sabido es que el potente equipo del Deportivo Río de la Pila va en cabeza de su sección y, de ganar este partido al Libertad, se confirma en su puesto de "líder". Este partido dará comienzo a las once de la mañana.

Por la tarde habrá dos partidos de la competición de Clubs modestos. A las tres, C. D. Vista Alegre-Magdalena, en partido de cuartos de final, y a las cuatro y media, Royal F. C. y Castro F. C., en partido semifinal.

DE UNAS DIMISIONES.—Dice la Directiva del Racing. "En contestación a la nota que, firmada por varios socios del Racing, ha sido publicada en la Prensa de ayer, esta Junta directiva considera que dichos socios tienen el camino expedito para ver satisfechos sus deseos haciendo uso de los procedimientos reglamentarios invocados en la nota.—La Junta directiva."

EN SANTOÑA. Prosigue lentamente el campeonato "Copa Racing". No obstante, no podemos quejarnos, pues las veces que nuestro equipo ha actuado en su terreno, hemos salido complacido de sus actuaciones.

Corresponde a nuestro once enfrentarse con el Barreda, equipo que en la actualidad posee un conjunto peligroso. Prueba de ello es el resultado que obtuvo frente al Telipse en los Arenales. Nuestros equipos, si quieren aspirar a ostentar el supremo título de esta competición, han de salir dispuestos a ganar el encuentro. Méritos les sobran para ello; ahora falta que los barredenses les dejen llevarse los dos codiciados puntos.

El once que a nuestro juicio debiera oponerse al Barreda es éste: Madera; Soler; Sindo; Jaime, Lledías, Diego; Felipe, Pombo, Guillermo, Tomás y Pablo.

TROFEO JUVENTUD. Acuerdos del Comité. Partido Regional-Libertad. Conceder los puntos al Libertad, ganador por 3-2.

Partido Athletic Club-Mahón. Conceder los puntos al Athletic, ganador por 2-0. Partido Athletic Club-Mahón. Conceder los puntos al Athletic, ganador por 2-0.

Partidos para el domingo. En Astillero, a las once, Athletic Club-Libertad. En Miramar, a las nueve y media, Regional-Mahón.

EN CASTAÑEDA. — Interesante partido de campeonato. El próximo domingo día 2 se celebrará en estos campos el último partido de Campeonato de la C entre el Deportivo Sierrapando y el New Club.

Extraordinario interés ha despertado este encuentro, de cuyo resultado dependerá seguramente el primer puesto de este torneo. Esperamos que la afición castañedense sabrá dar una vez más una prueba de su deportivismo, recibiendo al Sierrapando con toda clase de consideraciones, cosa habitual entre los aficionados de este pueblo y sus alrededores.

Este interesante encuentro dará principio a las cuatro y será juzgado por un árbitro colegiado.—A.

EN NOJA.—Para el domingo. Para el próximo domingo se anuncia un interesante partido amistoso, en el que contendrán el Colindres F. C. y el Brusco Sport.—C.

EN CASTILLO.—Una nueva victoria del equipo local. El pasado domingo contendieron en la villa de Castillo el equipo titular y el 14 de Abril, de Berang, venciendo el primero, después de interesante lucha, por tres goles a cero.—R.

"COPA BOMBILLA". En los campos de Selaya y en competición del trofeo "Copa Bombilla", jugarán un precioso partido de fútbol los equipos Primaria F. C., del Colegio de Villacarriedo, y el infantil del Selaya F. C.

A la hora de comenzar la lucha se encontraban los campos repletos de público ávido de presenciar las proezas de los émulos de Regueiro, Larrinaga y tantos otros ases. Ganaron el partido los del Primaria, por dos goles a cero.

En el primer tiempo quedaron empalados a cero, y ello fué debido a que los "peques" del Primaria extrañaban la pesadez del terreno, excesivamente blando por la lluvia. En el segundo tiempo salieron dispuestos los dos equipos a jugar como a veces no lo hacen los mayores, y lo consiguieron, ya que el Primaria se apuntó el primer goal por mediación de Laso, después de una bonita jugada. Poco después, el "peque" Oría recoge el pelotón y tras de sortear a tres contrarios hace un pase primoroso, que remata Alonso y es el segundo goal para su bando, que es recibido con una clamorosa ovación.

El encuentro fué arbitrado por el racinguista Loredo, que dejó contentos a tirios y troyanos. Por el Primaria se distinguieron todos, pero los mejores fueron Pelón, Torres, Oría, Juanito y Miguel. Del Selaya destacó sobremanera el gran Siso, y los demás lo hicieron de manera notable.

Y hasta el próximo jueves, que prepara el gran Antonio un buen día a base de carreras serias y cómicas, dotadas de muchos y buenos premios, en lo que le ayudarán unos conocidos deportistas de Santander.

Los equipos se alinearán así: PRIMARIA F. C.—Javier, Acha, Pelón, Félix, Herrero, Torre, Laso, Oría, Alfonso, Juanito y Miguel. SELAYA F. C.—Piqué, Haya, Gómez, Herrero, Gobo, Abascal, Mantecón, Sáinz, Gutiérrez, Siso y Mazorra.—Rufó.

CONVOCATORIAS Y AVISOS. UNION JUVENTUD SPORT. Se ruega a todos los jugadores federados de esta Sociedad y a cuantos pertenecen al Mahón F. C. se encuentren esta noche a las ocho en el domicilio social.—La Directiva.

TOLOSA SPORT. Con motivo del partido que ha de jugar este equipo mañana domingo en Los Corrales contra el Besaya F. C., se ruega a todos los jugadores federados por este equipo como así mismo a los socios y simpatizantes que les quieran acompañar se encuentren a la una y media en la Plaza de Navas de Tolosa, sitio designado para la partida.—El secretario.

PEQUES DEL INVENCIBLE. Los peques del Invencible del Castro invitan a sus socios protectores a asistir a las tres de la tarde del domingo a los campos del Unión Juventud para presenciar el primer encuentro de este equipo en partido de campeonato, coincidiendo en este día el estreno del vestuario y testimoniarles su agradecimiento por su ayuda material y moral prestada a dicho equipo. Al mismo tiempo ruegan a los jugadores del equipo y reserva se encuentren a las nueve y media en el domicilio social.—X.

LA ACTUALIDAD EN ESPAÑA Y EL EXTRANJERO

LA LABOR DE LAS CORTES CONSTITUYENTES

LAS MINORIAS DE OPOSICION, UNIDAS, SEÑALAN AL GOBIERNO UN PLAZO DE VIDA PARA ESTAS CORTES

LA NOTA CONMINATORIA, REDACTADA POR EL SEÑOR MAURA, MARCA UN MOMENTO TRASCENDENTAL EN LA POLITICA ESPAÑOLA

LA SESION DE AYER

MADRID.—La sesión de hoy en la Cámara comenzó a las cuatro y cinco, bajo la presidencia del señor Besteiro.

Es aprobada el acta de la sesión anterior.

Continúa la discusión del dictamen sobre Congregaciones religiosas, después de aprobarse definitivamente el proyecto de responsabilidad criminal del Presidente de la República.

La Comisión anuncia su propósito de retirar el artículo 15 del dictamen.

No obstante, el señor ROYO VILLANOVA defiende una proposición enmienda, que es rechazada.

El señor AIZPUN vuelve a insistir en los puntos de vista expuestos ayer sobre la desafección de los bienes de la Iglesia.

La mayoría acuerda suprimir el artículo 15.

El señor HORN defiende un artículo intermedio pidiendo que la aprobación de una ley especial para disponer de los bienes sea por mayoría absoluta de la Cámara.

La Comisión lo rechaza.

El señor VALDECASAS afirma que si esta aprobación no es por mayoría absoluta, queda vulnerada la Constitución, que exige el "quorum" para aprobar una ley de expropiación.

A las preguntas que se le hicieron manifestó que en dicha nota se exponen clara y terminantemente los medios de una solución de la situación actual.

Agregó que el autor de la redacción de la nota fué el señor Maura. En ella se pretende hacer frente a la teoría sostenida por el señor Azaña de que con ochenta y tres votos contra ochenta y dos se puede seguir gobernando.

REUNION DE LAS MINORIAS DE OPOSICION

Poco antes de las cuatro quedaron reunidas, por separado, las minorías republicanas de oposición, ante las cuales informaron los representantes acerca de la nota redactada en la reunión de la mañana.

El primero en salir fué el representante radical, señor Martínez Barrios, el cual dijo que los radicales habían aprobado la nota; pero no podían facilitarla hasta que fuera aprobada por las restantes minorías y entregada al presidente de la Cámara.

A las preguntas que se le hicieron manifestó que en dicha nota se exponen clara y terminantemente los medios de una solución de la situación actual.

Agregó que el autor de la redacción de la nota fué el señor Maura. En ella se pretende hacer frente a la teoría sostenida por el señor Azaña de que con ochenta y tres votos contra ochenta y dos se puede seguir gobernando.

INFORMACION DE PASILLOS DESPUES DE LA SESION

REUNION DE LAS MINORIAS DE OPOSICION

Poco antes de las cuatro quedaron reunidas, por separado, las minorías republicanas de oposición, ante las cuales informaron los representantes acerca de la nota redactada en la reunión de la mañana.

El primero en salir fué el representante radical, señor Martínez Barrios, el cual dijo que los radicales habían aprobado la nota; pero no podían facilitarla hasta que fuera aprobada por las restantes minorías y entregada al presidente de la Cámara.

A las preguntas que se le hicieron manifestó que en dicha nota se exponen clara y terminantemente los medios de una solución de la situación actual.

Agregó que el autor de la redacción de la nota fué el señor Maura. En ella se pretende hacer frente a la teoría sostenida por el señor Azaña de que con ochenta y tres votos contra ochenta y dos se puede seguir gobernando.

LA MINORIA RADICAL SOCIALISTA

La minoría radical socialista se reunió para tratar del "caso" Pérez Madrigal. Este requirió al señor Galarza para que expusiera los motivos que le indujeron a hacer las manifestaciones fantásticas que hizo en los pasillos de la Cámara. El señor Galarza mantuvo sus puntos de vista, y el señor Pérez Madrigal contestó que nadie podía privarle de expresar su satisfacción política, al conocer las manifestaciones hechas por el presidente de la "Frpe".

Después, tanto el señor Galarza como el señor Pérez Madrigal, se retiraron con objeto de que la minoría deliberase sobre la cuestión.

DICTAMEN RETIRADO

El presidente de la Comisión parlamentaria de Agricultura ha retirado el dictamen que había emitido sobre el proyecto de reorganización del Cuerpo de correos e intérpretes de buques.

LOS CREDITOS QUE SE HAN CONCEDIDO A ANDALUCIA SE UTILIZAN PARA LA ESTACION DE ENLACES DE MADRID

Los señores García Hidalgo y Baeza Medina han convocado para el martes una reunión de todos los diputados andaluces, por haber cesado las obras que se estaban realizando en Andalucía, a causa de que los créditos que habían sido concedidos para dichas obras se han destinado para las obras de la estación de enlaces ferroviarios de Madrid.

LA NOTA REDACTADA POR LAS MINORIAS DE OPOSICION

A las siete de la tarde facilitó el señor Martínez Barrios a los periodistas la nota suscrita por los jefes de las minorías de oposición.

En este documento no figura la firma del representante del grupo independiente de la Cámara, antes el Servicio de la República, porque este grupo tiene todavía que reunirse para tratar del asunto.

Comienza la nota haciendo alusión a la petición del señor Besteiro al jefe del Partido radical para que la minoría radical dejara paso franco a los proyectos del Tribunal de Garantías, Orden público y Procedimiento electoral. Aprobadas estas leyes, se entiende cerrado el período constitucional. Pero la minoría radical, antes de dar una constatación definitiva sobre este asunto, ha creído conveniente consultar con los demás jefes de las minorías de oposición, para responder al requerimiento.

Se extiende después la nota en consideraciones acerca de la costumbre que tiene el Gobierno, y en especial el señor Azaña, de dar primacía a las cuestiones de un intere-

El señor SEDILES pregunta cuándo va a traerse a la Cámara el expediente por los sucesos de Arnedo.

Alude a las causas de que no se celebre este año festejos el día 14 de abril.

El señor GIRAL: Según lo que su señoría entienda por festejos.

El señor SEDILES dice que si es por coincidir dicho día con una festividad religiosa, se hace muy poco favor a los republicanos, así como también a los católicos por suponérselos unos intransigentes.

A las nueve y diez se levanta la sesión.

Alude a las causas de que no se celebre este año festejos el día 14 de abril.

El señor GIRAL: Según lo que su señoría entienda por festejos.

El señor SEDILES dice que si es por coincidir dicho día con una festividad religiosa, se hace muy poco favor a los republicanos, así como también a los católicos por suponérselos unos intransigentes.

A las nueve y diez se levanta la sesión.

Alude a las causas de que no se celebre este año festejos el día 14 de abril.

El señor GIRAL: Según lo que su señoría entienda por festejos.

El señor SEDILES dice que si es por coincidir dicho día con una festividad religiosa, se hace muy poco favor a los republicanos, así como también a los católicos por suponérselos unos intransigentes.

A las nueve y diez se levanta la sesión.

Alude a las causas de que no se celebre este año festejos el día 14 de abril.

El señor GIRAL: Según lo que su señoría entienda por festejos.

El señor SEDILES dice que si es por coincidir dicho día con una festividad religiosa, se hace muy poco favor a los republicanos, así como también a los católicos por suponérselos unos intransigentes.

A las nueve y diez se levanta la sesión.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR BESTEIRO

Al recibir el señor Besteiro, como de costumbre, a los periodistas, éstos le dijeron que el día había sido eminentemente político. Contestó el presidente de la Cámara que, en efecto, así había sido, pero de puertas afuera de la Presidencia. Entonces un informador hizo alusión a la entrevista que con él sostuvo el señor Lerroux, y el señor Besteiro contestó que el jefe radical había ido a entregarle la nota de las oposiciones, deferencia que él había agradecido mucho, pero que, por lo demás, se inhibía en el asunto.

Agregó luego que el plan a seguir el martes sería el mismo de hoy, con la sola variante de que se intercalaría la interrelación sobre política agraria.

Se le preguntó si había entregado la nota de las minorías de oposición al Gobierno, y contestó que no era solución.

En cuanto se refiere a las vacaciones parlamentarias, dijo el presidente de la Cámara que si existiera un acuerdo entre todas las minorías, él las proponería, pero que en tanto no exista este acuerdo, no pensaba hacerlo.

MAURA PIDE SU COOPERACION A LOS AGRARIOS Y VASCONAVARROS

El señor Maura ha pedido a las minorías agraria y vasconavarra su cooperación para la firma de la nota de las minorías de oposición.

Los agrarios y vasconavarros se reunirán el martes próximo para dar una contestación.

LERROUX, EN EL DESPACHO DEL PRESIDENTE DE LA CAMARA

A las siete de la tarde entró en el despacho del presidente de la Cámara el señor Lerroux. Al salir manifestó que había ido a entregar al presidente la nota de las minorías de oposición, más bien por cortesía que por otra cosa, ya que a quien interesa la nota se entorrecerá de ella cuando la lea en la Prensa.

Preguntado sobre la actitud que habría de tomarse si el Gobierno cerraba las Cortes, el jefe radical dijo:

—Si quiere, que las cierre. Entonces el país sabrá lo que tiene que hacer.

Finalmente anunció el señor Lerroux que en la discusión del proyecto de Tribunal de Garantías llevaría la voz el señor Botella Asensi.

AL SEÑOR MARTINEZ DE VELASCO LE PARECE BIEN LA NOTA

El señor Martínez de Velasco ha sido interrogado por los periodistas sobre qué le parecía la nota de las oposiciones.

Dijo que le parecía bien y que ella venía a plantear una situación de dificultad que seguramente no podría superar el Gobierno.

Dijo que ante ella no había más que dos soluciones, o consultar al país para conocer su opinión, o dimitir sus cargos en el Gobierno aquéllos que son objeto de la oposición más decidida.

Terminó diciendo que la nota le parecía bien.

UNA NOTA DE LA MINORIA RADICAL SOCIALISTA

Terminada la reunión celebrada por la minoría radical socialista, el señor Baeza Medina facilitó a los periodistas una nota en la que se da cuenta del resultado de la reunión. Se señala en ella la intervención que tuvieron en la misma los señores Galarza y Pérez Madrigal, de que anteriormente damos cuenta. Termina la nota diciendo que el asunto ha quedado suficientemente discutido y que no se adoptará ningún acuerdo hasta una nueva reunión que se celebre por la minoría.

LA NOTA DE LOS OPOSICIONISTAS Y EL GOBIERNO

Inmediatamente de ser facilitada a la Prensa la nota de las minorías de oposición, fué conocida por el señor Azaña, que la examinó en los pasillos del Congreso rodeado de algunos ministros. Pero al terminar su lectura ninguno hizo manifestaciones a los informadores.

Poco después el señor Azaña, llamado por el señor Besteiro, pasó al des-

DICE EL SEÑOR GOMEZ GOICOECHEA

El señor López Goicoechea, preguntado por la actitud de su partido con relación al actual momento político, dijo que en estos momentos el partido radical socialista era el eje de la política nacional.

Añadió que en las actuales circunstancias el partido no puede supeditarse a determinados acuerdos de los restantes miembros del Gobierno. En este momento—siguió diciendo—es absurdo hablar de crisis. No hay que actuar con vistas al personalismo, sino con programas colectivos y firmes.

LA NOTA EN LOS SECTORES GUBERNAMENTAL Y DE OPOSICION

En el sector gubernamental la nota de las minorías de oposición causó pésimo efecto.

Don Lucio Martínez, socialista, dijo que era como una declaración de guerra a la que había que contestar.

El señor Sánchez Albornoz se expresó en parecidos términos al anterior.

El señor Barnés, radical socialista, manifestó que la nota le recordaba el cuento del tío y los sobrinos que estaban deseando que muriera el primero

LA NOTA EN LOS SECTORES GUBERNAMENTAL Y DE OPOSICION

En el sector gubernamental la nota de las minorías de oposición causó pésimo efecto.

Don Lucio Martínez, socialista, dijo que era como una declaración de guerra a la que había que contestar.

El señor Sánchez Albornoz se expresó en parecidos términos al anterior.

El señor Barnés, radical socialista, manifestó que la nota le recordaba el cuento del tío y los sobrinos que estaban deseando que muriera el primero

LA NOTA EN LOS SECTORES GUBERNAMENTAL Y DE OPOSICION

En el sector gubernamental la nota de las minorías de oposición causó pésimo efecto.

Don Lucio Martínez, socialista, dijo que era como una declaración de guerra a la que había que contestar.

El señor Sánchez Albornoz se expresó en parecidos términos al anterior.

El señor Barnés, radical socialista, manifestó que la nota le recordaba el cuento del tío y los sobrinos que estaban deseando que muriera el primero

LA NOTA EN LOS SECTORES GUBERNAMENTAL Y DE OPOSICION

En el sector gubernamental la nota de las minorías de oposición causó pésimo efecto.

Don Lucio Martínez, socialista, dijo que era como una declaración de guerra a la que había que contestar.

El señor Sánchez Albornoz se expresó en parecidos términos al anterior.

El señor Barnés, radical socialista, manifestó que la nota le recordaba el cuento del tío y los sobrinos que estaban deseando que muriera el primero

EL CONSEJO DE MINISTROS DE AYER

SE TRATO DE QUE EL MINISTRO DE AGRICULTURA, CON EL DIRECTOR DEL INSTITUTO, ASUMA LA RESPONSABILIDAD DE LA APLICACION DE LA REFORMA AGRARIA

A LA ENTRADA

Madrid.—A las once de la mañana se reunieron los ministros en Consejo en el Ministerio de la Guerra.

A la entrada, ninguno de los ministros hizo manifestaciones a los periodistas.

A LA SALIDA

Poco después de las dos de la tarde terminó la reunión ministerial.

Los periodistas interrogaron a la salida al ministro de Justicia, preguntándole si en la reunión había sido ya nombrado el nuevo fiscal general de la República.

El señor Albornoz contestó en sentido negativo, diciéndoles que dicho nombramiento sería tratado, seguramente, en el próximo Consejo.

Los demás ministros no hicieron manifestaciones a la salida.

Después del Consejo, el jefe del Gobierno, acompañado de los ministros de Instrucción pública y de Obras públicas, se dirigió al campo, con objeto de almorzar en compañía del ex ministro belga, señor Vandervelde.

LA NOTA OFICIOSA DE LO TRATADO

La nota oficiosa de lo tratado en la reunión ministerial dice:

"Maurina.—Anunciando las condiciones para la subasta de construcción de tres embarcaciones que habrán de ser destinadas a los servicios de la vigilancia en las labores de la pesca.

"Instrucción pública.—El ministro informó en el Consejo del proyecto de ley acerca de las bases de la reforma en la enseñanza técnica.

NOTAS DE AMPLIACION

El ministro de Agricultura manifestó que en el Consejo de hoy se trató de ninguna combinación de gobernadores. Unicamente se trató de que él pueda asumir con la Dirección del Instituto de la Reforma Agraria, toda la responsabilidad de la aplicación de ésta.

El ministro de Agricultura marchará mañana a Andalucía para ver el modo de intensificar la aplicación en aquellas provincias de la reforma agraria.

LOS SUCESOS DEL DIEZ DE AGOSTO

EN LAS CONCLUSIONES FORMULADAS POR EL FISCAL DELEGADO DE LA SALA SEXTA DEL SUPREMO SE PIDEN DOS PENAS DE MUERTE

MADRID.—El teniente fiscal señor Valle, delegado de la Sala Sexta del Supremo, ha remitido informe al fiscal de la República, sobre los sucesos del 10 de agosto.

Después de relatar los hechos, el fiscal formula las siguientes conclusiones provisionales.

Los hechos constituyen un delito de rebelión militar y otro de sedición para la rebelión, otro de conspiración y otro de negligencia, penados en el Código de Justicia Militar.

Son responsables directamente por estos actos de participación directa en la rebelión, don José Cavalcanti y don José Fernández Prida, a los cuales debe imponerse la pena de muerte.

Del mismo delito son también responsables los tenientes don Marcelino López González, don Antonio Santa Cruz Bahía, don Bernardo Salazar García, don Augusto Caro Valverde, don Bonifacio Martínez Baños, don Antonio Cano Ortega, don Alfonso Martos Zaballuru, don Fernando Cebrán, don Juan Ozaeta, don Francisco Morales, don Tarsilo Ugarte, don Carlos Fernández Valdespín, D. Francisco González Ameza, don Jaime Ramba Fernando, don Pedro Morales Villarzo, don Alfonso Muñoz González Dueñas, don Juan José Rodríguez Díaz Prieto, don Luis Viscasillas, don Emilio Fernández Pérez, don José Martínez Valero, don José Saenz Diego, don José Fernández Rosales, don Ricardo Ubagón, don Ricardo Cuervo, don Isidoro Gavilán Santiago, don Antonio García Prieto, a los cuales procede imponer la pena de reclusión perpetua.

Se hallan incurso en el delito de sedición para la rebelión, en concepto de autores, don Federico Gutiérrez León, don Santiago Botezamo, don Isidoro Cáceres.

De delito de conspiración a la rebelión, los siguientes:

Don Eugenio Vergen, don José María García Landeira, don Rafael López Heredia, don César Monero, don

Francisco Pérez Rojo, don Antonio García Fernández, don Francisco López Masip, don Manuel López Martínez, don Marino Ruiz Ezquerro.

De otro delito de inducción a la rebelión, son autores don Francisco Boca de Togores, don Fernando Boca de Togores, don Carlos Barbería González, don José Guirriol, don José Mestres, a los cuales deben imponerse quince años de reclusión temporal.

Por último, como autores de un delito de negligencia, don Luis Valderabano, don José Vallejo Peralta, a los cuales procede imponer ocho años de prisión.

El fiscal no aprecia en la rebelión de hechos la concurrencia de circunstancia de ninguna especie y no encuentra tampoco elementos suficientes para concretar otros delitos de rebelión.

ORDEN DE NUEVA DETENCION

MADRID.—En virtud de auto dictado por el juez especial delegado de la Sala sexta, han sido nuevamente detenidos los procesados por los sucesos de agosto, que habían sido puestos en libertad. Son los señores siguientes:

Tenientes don Juan Valderrábano y don José María Valero, y paisanos don Pedro Morales, don Alfredo Muñoz, don Antonio Palacios López, don Manuel López Martínez y don José Martínez Toril.

EN BADAJOZ ES DETENIDO UN ANARQUISTA PELIGROSO

BADAJOZ.—En el pueblo de Higuera la Real fué detenido José Álvarez Moreno, considerado como anarquista peligroso. Se le ocuparon documentos de interés, en los que se vierten conceptos insultantes para el Gobierno. Comunicada la detención al gobernador general de Extremadura, ingresó en la cárcel de Fregenal de la Sierra.

INTERESA A LOS ANUNCIANTES

observar la clase de público que lee cada periódico, pues aunque todos los públicos son igualmente respetables, la eficacia del anuncio está en razón directa de las posibilidades económicas del lector.

COMPRO SELLOS

Compro sellos y lotes, compro. Pensión Covadonga. Pedrucca, 15.

COMPRO SELLOS

Compro sellos y lotes, compro. Pensión Covadonga. Pedrucca, 15.

COMPRO SELLOS

Compro sellos y lotes, compro. Pensión Covadonga. Pedrucca, 15.

COMPRO SELLOS

Compro sellos y lotes, compro. Pensión Covadonga. Pedrucca, 15.

COMPRO SELLOS

Compro sellos y lotes, compro. Pensión Covadonga. Pedrucca, 15.

COMPRO SELLOS

Compro sellos y lotes, compro. Pensión Covadonga. Pedrucca, 15.

COMPRO SELLOS

Compro sellos y lotes, compro. Pensión Covadonga. Pedrucca, 15.

POR TELEFONO, TELEGRAFO, CABLE Y RADIO

NOTICIAS DE POLITICA

UNA NOTA DEL MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS SOBRE LA DISTRIBUCION DE LOS SESENTA MILLONES PARA CONSTRUCCIONES FERROVIARIAS

Las elecciones del día 23 alcanzan a 2479 ayuntamientos

Madrid.—He aquí el número de Ayuntamientos en donde se han de celebrar elecciones de concejales el día 23 de abril para cubrir las vacantes producidas por el cese de los concejales proclamados en el artículo 29:

Alava habrá elecciones en 41 Ayuntamientos; en Albacete, en 24; en Alicante, en 14; en Almería, en 11; en Avila, en 11; en Badajoz, en 17; en Baleares, en 16; en Burgos, en 17; en Cáceres, en 17; en Cádiz, en dos; en Casimira-Coruña, trozo primero, con 740.000 pesetas.

Madrid, en 112; en Vizcaya, en 53; en Zamora, en 117, y en Zaragoza, en 124.

El número total de Ayuntamientos que tiene que verificar la elección es de 2.479 en toda España.

INTERESANTE NOTA DE OBRAS PUBLICAS

El ministro de Obras públicas ha facilitado una nota, copia del decreto de distribución de los sesenta millones de pesetas para construcciones ferroviarias.

Entre las atenciones que figuran en este decreto está el ferrocarril de Zamora-Coruña, trozo primero, con 740.000 pesetas.

El trozo segundo, con 700.000. El trozo tercero, con 850.000. El trozo cuarto, con 960.000.

El ferrocarril Cuenca-Utiel, con seis millones de pesetas.

También figura el trozo cuarto del ferrocarril de Coruña a Zamora, para obras de infraestructura en construcción, con la cantidad de 2.500.000 pesetas.

Para atenciones de superestructura, pendientes de subasta o contratadas ya para el ferrocarril de Cuenca a Utiel, dos millones de pesetas.

Para las del ferrocarril de Tercel a Alcañiz, 1.200.000 pesetas.

Para el de Zamora a Coruña, trozo cuarto, 160.000 pesetas.

Para el de Ferrol a Gijón, 1.200.000 pesetas.

DE AVIACION

SE PROYECTA UNA LINEA NORTEAMERICA - ESPAÑA - EGIPTO - BATAXIA

FRIEDRICHSHAFEN.—Durante unas negociaciones realizadas en Amsterdam por el doctor Eckener, se ha tratado de la línea América del Norte-España-Egipto-Batavia, cuyo servicio estaría asegurado por dirigibles del tipo zepelin.

LA CRISIS BANCARIA

SE CREE EN UN PROXIMO RETORNO AL PATRON ORO

NUEVA YORK.—Ha llegado a Nueva York el vicepresidente del Banco de Pagos Internacionales.

Ha declarado que la forma en que los Estados Unidos han hecho frente a la crisis bancaria será un ejemplo para producir en el mundo la vuelta al patrón oro.

Ha añadido que los Estados que han abandonado el patrón oro volverán a adoptarlo dentro de cinco años, o quizá antes de lo que muchos creen.

Esmerados impresos en la EDITORIAL MONTANESA

Marcos Linazasoro, 19. Teléfono 15-55.

POLITICA ALEMANA

LA PROPAGANDA ANTIALEMANA VA DISMINUYENDO EN EL EXTRANJERO

BERLIN.—El ministro de Propaganda, del Reich, señor Goebel, ha manifestado que el Gobierno del Reich se ha enterado, con satisfacción, de que la propaganda antialemana en el extranjero disminuye considerablemente. Dió cuenta de que el "boicot" anunciado contra esta propaganda comenzará mañana, a las diez, y durará toda la noche, resumiéndose de nuevo el miércoles por la mañana.

Terminó manifestando que, de continuar la propaganda, este "boicot" volvería a imponerse de nuevo, pero con caracteres violentos.

COMO SE LLEVARA A EFECTO EL ANUNCIADO BOICOT

BERLIN.—El Comité central de defensa contra la propaganda judía ha invitado a los Comités de acción a confeccionar, cuanto antes, listas de los almacenes, oficinas y estudios que se encuentran en manos de personas judías, bautizadas o no, y que entreguen estas listas a las organizaciones nacionalsocialistas.

Los miembros de estas organizaciones montarán, a partir del día 1 de abril, a las diez de la mañana, una guardia ante las Empresas judías, y advertirán al público que no hagan en estas Empresas sus compras.

A los componentes de estas guardias les queda prohibido que se libren a vias de hecho, cleren o causen daño en los almacenes.

Todos los almacenes pertenecientes a personas de raza judía serán designados por cartelones negros con pintas amarillas.

Los almacenes judíos afectados por esta disposición no podrán despedir a los obreros que tengan a su servicio y que no pertenezcan a la raza judía.

Los Comités de acción organizarán mañana, por la noche, en todos los sitios, grandes manifestaciones.

INFORMACION DEL PAIS VASCO

EN LA SUCURSAL DEL BANCO DE VIZCAYA EN SAN MIGUEL DE BASAURI, PENETRAN PISTOLA EN MANO, UNOS DESCONOCIDOS SE LLEVAN 10.000 DUROS

BILBAO.—A las once de la mañana de hoy, cuatro individuos se acercaron a uno de los taxis del punto de la plaza Circular, ordenando al chófer les llevara a San Miguel de Basmari. El taxímetro que recogió a los cuatro desconocidos era el de esta matrícula número 9.796.

En el trayecto, los desconocidos obligaron al chófer para que detuviera el coche; el chófer atendió la indicación de los viajeros, y con la natural sorpresa se vio entre dos de ellos, que sacaban cuerdas y pañuelos y lo amordazaban, encargándose del mando del vehículo uno de los desconocidos.

El taxi llegó a San Miguel de Basmari y se detuvo frente a la sucursal del Banco de Vizcaya en aquella localidad, el cual se encuentra instalado en la casa número 11 de la calle de la Estación. Una vez detenido el cauto, se aparearon del coche dos de los desconocidos, los cuales, empujando sendas pistolas, amenazaron al personal de las oficinas del Banco.

Sin dejar de apuntar a los empleados, obligaron al jefe de la oficina les abriera la puerta de ésta, y continuando encañonándole le obligaron a que les abriera una de las cajas de caudales del establecimiento, apoderándose de 45.756 pesetas que en ella había.

Seguidamente obligaron al jefe del Banco les abriera otra de las cajas que en el establecimiento existen y en la cual había 29.180 pesetas, dejándolas, debido a la coincidencia de que mientras realizaban esta operación salía del "water" uno de los empleados de las oficinas, llamado José Bóveda.

En este preciso momento entraba en la sucursal otro de los compañeros de los atracadores, el cual, encañonando a José Bóveda, le obligó a sentarse en una silla, a la cual fue amarrado y colocado mirando a la pared.

Cuando los atracadores amarraban al empleado José Bóveda, entró en la sucursal el concesionario de la línea de autobuses entre Bilbao y San Miguel de Basmari, el cual iba al establecimiento bancario a colocar una imposición.

También éste fue obligado por los atracadores a que se dejara amarrar, pero el concesionario de la línea de autobuses mostró gran resistencia, por lo cual los desconocidos, previendo que todo se iba a echar a perder, antes de hacer fuego sobre él decidieron darse a la fuga, cosa que hicieron con gran ligereza, sin dejar de apuntar con sus pistolas a la sucursal del Banco de Vizcaya hasta que no estuvieron dentro del taxi, que emprendió la fuga con gran velocidad.

En la calle había otras personas, sin duda compañeros de la banda de atracadores, los que se habían apostado a la puerta del Banco para defender la retirada de los suyos.

El «auto» desapareció rápidamente, y entonces el personal de la sucursal intentó ponerse al habla con la Guardia civil del puesto usando los teléfonos, cosa que no se logró en un principio, pues los atracadores, antes de realizar el atraco, habían cortado los cables del tendido telefónico.

No obstante, condecora del hecho la Guardia civil, salieron dos parejas ocupando un automóvil de propiedad particular.

Aunque los guardias sabían el camino que había emprendido el «auto» que conducía a los atracadores, no lograron darle alcance, perdiéndole poco después de vista.

Más tarde el taxi ha sido encontrado abandonado en Bilbao, en la calle de Sica.

Se ha dado cuenta a las autoridades y Policía, que practican activas pesquisas para dar con el paradero de los atracadores.

Angel Ruiz Zorrilla CIRUJANO ESPECIALISTA EN VIAS URINARIAS Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7. Antonio de la Dehesa, núm. 1. Teléfonos 34-80 y 15-46.

EN MONTEVIDEO

SON DISUeltas LA CAMARA Y EL CONSEJO ADMINISTRATIVO NACIONAL

MONTEVIDEO.—La Cámara Nacional de representantes ha aprobado una moción en la que pide al Presidente de la República se adopten medidas extremas con respecto al Consejo Administrativo Nacional. El Presidente ha contestado a esta moción disolviendo la Cámara y el Consejo Administrativo Nacional.

Se ha ordenado la detención de algunas personalidades, entre ellas de varios ex ministros.

ANTONIO BUENO JIMENEZ — ODONTOLOGO — Consulta de 9 a 1 y 4 a 7. DOCTOR MADRAZO, 1, 1.º (Teatro Pereda).

LA VIDA DE LOS SOVIETS

EL PROCESO CONTRA LOS INGENIEROS INGLES

MOSCOU.—El señor Litvinof ha declarado al embajador de Inglaterra que la vista del proceso incoado contra los ingenieros ingleses había sido fijada irrevocablemente para una fecha próxima.

José María Solís Cagigal MEDICO ESPECIALISTA Enfermedades de la piel. Secretas ANCHA, 2, 1.º-TORRELAVEGA

LAS FRUTAS IMPORTADAS EN FRANCIA

SE PIENSA IMPONER UNA TASA DE 15 CENTIMOS POR KILO

PARIS.—La Comisión de Aduanas de la Cámara de los Diputados ha estudiado una proposición de ley que tiende a proteger la producción de determinadas frutas, como naranjas, mandarinas, limones, etc., en Argelia.

La Comisión ha adoptado las conclusiones del ponente que se pronuncia por la creación de una Caja de compensación alimentada con una tasa uniforme de quince céntimos por kilo sobre las importaciones de esa clase de frutas en Francia.

El Gobierno parece favorable a dicha proposición.

EN MADRID LA VOZ DE CANTABRIA SE VENDE SOLAMENTE EN LOS : KIOSCOS DE : DON TEOFILO GOMEZ ALCALA, 22 (frente al Alkazar) y DON M. ONTANON ALCALA (frente a Lts Calatravas)

MANIOBRAS EN EL PACIFICO

MAS DE 100 BUQUES Y 200 AVIONES TOMAN PARTE EN LOS EJERCICIOS

PARIS.—Comunican de California que se llevan a cabo, con gran éxito, las maniobras secretas en que toman parte las escuadras norteamericanas del Pacífico y del Atlántico en las aguas de la costa californiana. Aunque el carácter secreto de estas maniobras impide que se obtengan detalles completos de los ejercicios realizados, se sabe que se han ejecutado prácticas de tiro a 75 millas de distancia de la costa. Las operaciones son dirigidas por el almirante Richard Leigh.

Más de cien buques de guerra y 250 aviones toman parte en las maniobras, que se desarrollan operaciones tácticas contra el ataque iniciado por un enemigo imaginario. Los resultados de los tiros son registrados y controlados por aparatos especiales.

El punto culminante de las maniobras ha consistido en un movimiento de contrataque, ejecutado en plena batalla naval por un grupo de «superdragóns», los cuales tenían todas las baterías enfiladas y sostenían fuego cerrado contra el supuesto enemigo.

Antes de dar comienzo a las operaciones se habían transmitido instrucciones a todos los buques mercantes para que se mantuviesen a larga distancia de la zona en que se desarrollaban estas maniobras.

L. CUESTA — MEDICO —

del Dispensario oficial Antivenéreo por oposición. Piel y secretas Consulta de 10 a 12 y de 4 a 7. En SAN JOSE, 18 (Ateneo)

LA CUESTION DEL DESARME

UNA OPINION DEL DELEGADO ALEMAN SOBRE EL PLAN INGLES

BERLIN.—El delegado de Alemania en la Conferencia del Desarme ha declarado a los representantes de la Prensa extranjera que, a pesar de algunas lagunas, el plan del señor Macdonald es capaz de servir de base para las deliberaciones de la Conferencia.

Añadió que el desarme de las otras potencias debe ser igual al que se ha visto obligada a efectuar Alemania.

EL SEÑOR HENDERSON, OPTIMISTA

LONDRES.—El señor Henderson ha afirmado su confianza en que de aquí a algunos meses podrá quedar terminado el estudio de todos los capítulos del plan británico de desarme.

EN MARRAQUEX

SUICIDIO DE UN JOVEN INDIGENA

MARRAQUEX.—Esta mañana la Policía conduca a la oficina de fumigación, en unión de otros quince indígenas, a un joven miserable procedente de la montaña. Al pasar junto a una acueducto del sistema de irrigación árabe de Marraquez, de una profundidad de unos quince metros, el muchacho, sin duda atemorizado por no saber con exactitud qué se pretendía de él, se arrojó a la acueducto, sin que pudiesen impedirlo sus guardianes.

Avistado el servicio de bomberos, los trabajos para encontrarlo y extraerlo no dieron resultado alguno. Sólo horas más tarde fue encontrado el cadáver a unos 250 metros más abajo del lugar de la inmersión.

Impresos de toda clase

EDITORIAL MONTANESA Marcos Linazasoro, 19.

UN TORNADO

DIEZ MUERTOS Y CERCA DE UN CENTENAR DE HERIDOS

NUEVA YORK.—Se reciben noticias en esta capital dando cuenta de que en el Estado de Arkansas y en la región oriental del Estado de Tejas, un tornado ha ocasionado la muerte a diez personas.

Hay también cerca de un centenar de heridos. Los daños materiales son de importancia.

Rogamos a nuestros comunicantes que dirijan sus cartas a LA DIRECCION DE LA VOZ DE CANTABRIA. De otro modo, corren éstas el riesgo de no ser cumplimentadas, por ausencia del destinatario.

LOS CONFLICTOS SOCIALES

EN CORDOBA SE HAN DECLARADO EN HUELGA LOS PANADEROS

INTERCEPTAN LA CARRETERA Y PIDEN LIMOSNA

VILA.—Los obreros panaderos del barrio de La Hija de Dios interceptaron la carretera con troncos de árboles y piedras. Apostados a ambos lados impidieron el paso de vehículos, y hacían descender de los autos a los ocupantes, a los cuales obligaban a la angustiosa situación que les obligaba a proceder de aquella forma. También les pedían limosna.

La Guardia civil se personó en el lugar y conversó con los panaderos para convencerles de que desistieran su actitud, consiguiendo demoler la barricada y restablecer la circulación.

Los obreros han manifestado que resisten contra la ley de Términos municipales, que no les movía a ningún fin, y que obraban impulsados por verdadera necesidad, pues hay trabajadores que no han pasado ni un jornal desde abril del pasado año. Piden que se revoque esta situación.

Han llegado a esta capital el alcalde y el secretario de dicho pueblo para entrevistarse con el gobernador y darle cuenta de la actitud de los obreros.

300 CAMPESINOS ACOMETEN Y HIEREN A UN MAESTRO EXTREMENO

CACERES.—En el pueblo de El Puerto se amotinaron trescientos campesinos en la Plaza Mayor, en el momento en que salía de la escuela el maestro don Andrés Bermejo, al que golpearon y causaron heridas de importancia. Durante los hechos se oyeron algunos disparos, y resultó herido de arma de fuego Lázaro Blázquez, también grave. Se concentraron fuerzas de la Benemérita, y aparentemente se restableció la tranquilidad.

El motivo determinante de los sucesos fue la decisión adoptada por el gobierno del Instituto de Reforma Agraria de que la dehesa La Maruja, que está situada en término de El Puerto, la labren vecinos de Berrocal, y la creencia de aquellos vecinos de que el maestro el causante de aqueja decisión.

LA HUELGA DE PANADEROS EN CORDOBA

CORDOBA.—A las tres de la mañana ha comenzado la anunciada huelga de panaderos. No ha acudido al trabajo ningún obrero del gremio. El establecimiento está asegurado porque las labores trabajan los mismos dueños y sus familias.

Los huelguistas ejercieron coacciones y practicaron dieciséis detenciones. La nota escasez de pan, aunque no proporciones alarmantes, el gobernador, en unión del comisario de Policía y teniente de Seguridad, visitó los hornos para informarse de cómo se trabaja. Parece ser que tiene propósito de autorizar a los patronos para despedir a los obreros que pasadas las cuatro horas no se presenten al trabajo.

Aunque no han incurrido incidentes, se han adoptado bastantes precauciones.

UN ARTICULO DEL GENERAL FRANCO

ABOGA PORQUE SE MANTENGAN EN LOS CUADROS DE MANDO DE AFRICA A LOS JEFES Y OFICIALES

MADRID.—El general Franco ha publicado en la revista "Africa" un artículo en el que habla del porvenir que puede tener España con relación al gran incremento que está tomando el nacionalismo musulmán. Y propugna el artículo por que se conserve en los cuadros de mando de Africa los jefes y oficiales necesarios para un caso de guerra que se suscitara por este hecho.

EN EL AYUNTAMIENTO DE MADRID

LOS CONCEJALES SOCIALISTAS RETIRAN LAS DIMISIONES QUE HABIAN ANUNCIADO POR EL «CASO» MUIÑO

MADRID.—En la sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento, los concejales socialistas retiraron las dimisiones que presentaron con motivo del «caso» Muñío. Los demás concejales se mantuvieron en su actitud.

El señor Rico dijo que si los socialistas mantenían su dimisión, él abandonaría el cargo de concejal, y entonces el señor Sabarrit le contestó que ellos continuarían en las delegaciones.

DE VIGO

LLEGADA DE UNA COMISION DE DELEGADOS NAVALES ARGENTINOS

VIGO.—Ha llegado a ésta, a bordo del «Cristóbal Colón», una delegación naval mejicana, que viene a estudiar las condiciones en que habrán de construirse los buques que han sido encargados con destino a aquella República.

Fueron recibidos por algunas autoridades y personalidades.

En breve se espera la llegada de una nueva Comisión.

C. AGUILERA PIEL Y SECRETAS Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6. AMOS DE ESCALANTE, 8, 2. Teléfono 28-30.

EN LAS CIUDADES Y VILLAS DE CANTABRIA

RELIEVES PROVINCIALES

El pasado jueves se celebró con enorme entusiasmo y gran afluencia de público, la fiesta del Santísimo Cristo de la Agonía, organizada por las Juventudes Católicas.

—La laureada Sociedad Coral de Torrelavega celebrará hoy una velada literario-musical, a la memoria del ilustre novelista, narrador de las típicas escenas montañesas, don José María de Pereda y realizará una jira al pintoresco lugar de Polanco, sitio de la famosa «Cajigona» del insigne escritor costumbrista.

—Esta noche tendrá lugar en el Teatro Municipal de la villa de Cabezon de la Sal, una interesante velada de boxeo, en la que figura como principal protagonista Rodolfo Diaz, de Casar.

El mejor guardián de las vías respiratorias, son las PASTILLAS CRESPO, para la tos.

SANTOÑA

ALGO DE LO QUE IMPORTA MAS

No podemos sospechar, ni tenemos motivo para ello, que persona alguna vaya en contra de los importantes proyectos que nuestro Ayuntamiento tiene en cartera, y si alguno hubiera y aquellos proyectos llegaran a cristalizar, allá él con su "papeleta".

Lo que sí sospechamos, y más que sospechar sabemos, es que la situación originada por el cierre de las fuentes a excepción de la llamada "Cuatro Caños", ha llegado a hacerse insostenible, ya que situada la tal fuente en uno de los extremos de la población, algunas gentes tienen que recorrer largas distancias para adquirir el agua que necesitan en sus casas.

Este grave perjuicio no le sufren tan intensamente los que tienen la suerte de vivir cerca de dicha fuente de "Cuatro Caños", ni otros que, viviendo más distantes, disponen de servidumbre para hacer el acopio; pero como ni la servidumbre ni la vivienda en lugar céntrico están al alcance de todas las familias y la necesidad de beber agua alcanza a todos los santoneños, las consecuen-

G. Iñigo
OCULISTA
VELASCO, NUMERO 7
Teléfono 28-87.

cias de este estado de cosas las sufre injustamente parte del vecindario de la villa, cada vez más confiada y cada vez más alegre.

Si las autoridades sanitarias ordenaron el cierre de las restantes fuentes que surtían el pueblo, creyendo que las tuberías están sucias hasta no poder más, se ha debido realizar una rigurosa limpieza, y existiendo temor de que la limpieza no pueda ser todo lo eficaz que es necesario, proceda que, urgentemente, se hubieran sustituido estas tuberías por otras nuevas.

¿Que esto cuesta dinero?
¿Pero es que otras cosas menos interesantes, mil veces, y menos urgentes, se hacen sin gasto alguno?

Para servicio de tan fundamental importancia como este del agua no debe repararse en nada, estableciéndose lo más perfectamente posible, cueste lo que cueste.

Esa "procesión" de mujeres que a diario y a diversas horas se ven obligadas a llenar sus recipientes en la única fuente que tiene una población de ocho mil habitantes, sufriendo con ello grandes molestias, constituye una vergüenza, haciéndose imprescindible que el Ayuntamiento adopte una inmediata resolución en evitación del mal que denunciábamos y del que nos proponemos ocuparnos sucesivamente si esta situación continuara.

EL PARQUE DE VILLABRILLE

Tenemos un alcalde bueno y compasivo, que ha llevado su mano protectora a un lugar abandonado por todos, cuando todos hemos debido cuidar de él. Con ello no hubiéramos hecho más que corresponder modestamente al gran favor que un día nos hiciera un prestigioso coronel del antiguo 52 de línea, actualmente general jefe de la Sexta División quien, a fuerza de constancia y entusiasmo, convirtió la explanada que da al cuartel de Infantería en hermoso parque.

Puede perdonarse el olvido a cambio de que aquella magnífica extensión vuelva a recobrar las bellezas primitivas y más perdonado puede quedar el abandono pasado si, como es propósito de la autoridad local, el parque de Villa-Abribe ha de verse en lo sucesivo atendido con el mayor esmero, como exigen la gratitud y la propia conveniencia.—C.

LIERGANES

RESTABLECIDOS

Se halla repuesto de su enfermedad el alcalde-presidente de este Ayuntamiento, don Benigno Cantolia.

Ha salido a la calle totalmente restablecido don Francisco Crespo. Que continúe imperando la salud.

El crédito de un producto no se improvisa

Hace cerca de medio siglo que el Dr. Saiz de Carlos, médico y farmacéutico, dió a conocer su Elixir Estomacal, y desde el primer momento la fama y popularidad de este medicamento creció de tal forma, que hoy se encuentra en cualquier parte del mundo. Después de tantos años, cuando millones de enfermos curados proclaman sus bondades, no se puede dudar de su eficacia en el tratamiento de las enfermedades del estómago é intestinos.



ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS

EL DIA EN TORRELAVEGA DE CABEZON DE LA SAL

SOCIEDAD CORAL DE TORRELAVEGA

Organizada por la Junta directiva de esta Sociedad, se celebrará hoy, sábado, a las siete y media de la tarde, en el domicilio social, una velada literario-musical en honor del costumbrista montañés don José María Pereda, con motivo de su centenario, y mañana, domingo, por la tarde, una gira artística a Polanco, visitando su monumento, erigido por iniciativa de esta Sociedad, celebrando un acto en el que han de tomar parte el coro mixto y el coro infantil de las clases de música de las escuelas.

En la velada de esta noche hará una amena charla, a propósito de "Pereda y su obra", el distinguido conferenciante don Laureano Miranda, delegado provincial de Bellas Artes.

Se leerán escenas de Pereda, "El Jándalo" y "Noche de Navidad", esta última con ilustraciones musicales por el coro mixto.

Se dará a conocer una poesía escrita por el poeta comillano Jesús Cancio, para ser recitada por un niño, titulada "Peñas Arriba".

Al final, un gran "conjunto", integrado por ciento cincuenta niños de las clases de música de las escuelas y el coro mixto de la Sociedad, ejecutará por primera vez el "Himno a la cajigona", escrito por José del Río Saiz y musicado por el maestro Lázaro.

La premura de tiempo en la organización de esta velada ha impedido el envío de invitaciones a los señores socios, por lo que les rogamos nos dispensen y que sirva ésta de invitación.

GABINETES MODERNOS Y BARATISIMOS

FRENTE A LA FUENTE DE CUATRO CANOS TORRELAVEGA

TEATRO PRINCIPAL

Hoy, sábado, a las siete de la tarde y a las diez y media de la noche, actuará en el Teatro Principal la gran orquesta típica cubana del maestro Lecuona, compuesta de once solistas y del famoso trío cubano Weeno-Bravo-Gody, con Carmen Burquiele, cantante, y Grecia y Mario, pareja de baile afrocaribano. Exite extraordinario de "Argentinilla", estrofa española del baile y de la canción.

Dada la fama de que viene precedido este espectáculo típico cubano, es de esperar que el coliseo de la calle de Argumosa se vea muy concurrido.

POR LOS CENTROS PUBLICOS

Ha salido para Madrid, en uso de licencia, el digno juez de instrucción don Luciano de Sando López.

Con el carácter de irrevocable ha presentado la renuncia del cargo de fiscal municipal de este Juzgado don Benito Macho López.

ECOS DE SOCIEDAD

Se halla enfermo de suma gravedad el acreditado comerciante de esta plaza don Eulogio Sánchez.

También se encuentra delicado de salud el culto joven don Enrique Muñoz García.

Ha dado a luz un niño, en Viérrago.

Véndese casa espaciosa, soleada, con huerta. San José, 33. Torrelavega. Salcedo.

AYUNTAMIENTO

En la sesión ordinaria celebrada ayer, miércoles, por esta Corporación municipal, se tomaron los siguientes acuerdos:

Se aprueba, en borrador, el acta de la sesión anterior.

Se queda enterado de oficio de la Alcaldía de Mazcuerras, en que dice que dicho Ayuntamiento ha aprobado el Reglamento de la Mancomunidad farmacéutica.

Se aprueba la rectificación al padrón de vecinos hecho en 31 de diciembre último.

Se acuerda aprobar el informe de la Comisión de Obras y Fomento, que dice que no procede conceder a don Ramón González Sánchez el terreno que solicita para hacer una vivienda en Concejero y si en la Basiada de Cabrojo, previo señalamiento por la Comisión y Junta vecinal de Casar.

También se aprueba el informe de la citada Comisión de Obras concediendo a don Francisco Ruiz Pérez un sobrante de terreno en Ontoria.

Se aprueba el Reglamento y tarifas que han de regir para la administración, cuidado y conservación de los cementerios de esta villa y Carrejo.

Que se diga a la central eléctrica de Urdón ponga la red correspondiente que resguarda los hilos conductores de alta tensión que atraviesan la carretera de Eustabado, por el peligro que ofrece para los vecinos de aquel pueblo.

También se acordó dirigir telegramas al señor presidente del Consejo de ministros y ministro de Obras públicas interesando la construcción del séptimo trozo del ferrocarril Santander-Mediterráneo, uniéndose a la petición de la Montaña entera.

En tal sentido fueron ayer cursados por el Ayuntamiento dichos telegramas. También fueron cursados por Salinas del Norte, en esta villa, y Sucesores de M. Diaz y Compañía, los siguientes telefonemas:

"Identificados sentir provincia pedimos justicia ferrocarril Santander-Mediterráneo.—Salinas Norte."

"Confiamos, por ser justicia, favorable resolución ferrocarril Santander-Mediterráneo.—S. Diaz."

Los de nuestro Ayuntamiento están concebidos en parecidos términos.

MATRIMONIO

En esta ciudad han contraído matrimonio don Dámaso Arpide Villegas y doña María Carmen González López.

Nuestra enhorabuena.

FALLECIMIENTOS

En Llanes, en cuya estación ejercía el cargo de jefe de la estación del ferrocarril Cantábrico, ha fallecido nuestro antiguo convecino don Fernando Alonso, quien gozaba en esta ciudad de generales simpatías.

Reciban su desconsolada esposa, hijos y demás estimada familia del finado nuestro más sentido pésame.

A los setenta años de edad ha fallecido en esta ciudad la señora doña Eduarda González Vargas. Deja tres hijos: doña Emilia, don Manuel y doña Teresa.

En tal sentido fueron ayer cursados por el Ayuntamiento dichos telegramas. También fueron cursados por Salinas del Norte, en esta villa, y Sucesores de M. Diaz y Compañía, los siguientes telefonemas:

"Identificados sentir provincia pedimos justicia ferrocarril Santander-Mediterráneo.—Salinas Norte."

"Confiamos, por ser justicia, favorable resolución ferrocarril Santander-Mediterráneo.—S. Diaz."

Los de nuestro Ayuntamiento están concebidos en parecidos términos.

En nuestro teatro municipal se celebrará el sábado, a las nueve y media, cuatro grandes combates y una exhibición por el formidable golpeador Rodolfo Diaz.

Primer combate, a tres "round" de tres minutos: Vicente García contra Zósimo Varona.

Segundo combate, de igual duración: Marcelino García contra Santos Portugal.

Tercer combate, a cuatro "round" de tres minutos: Santiago Alcolea (El Tato de Rulloba) contra Antonio Orozco.

Cuarto combate, desafío, a seis "rounds" de tres minutos: Jesús Diaz (Chucho) contra Manuel Obeso (Relámpago).

Como final de este espectáculo, la exhibición de Rodolfo Diaz (El Tigre Montañés).

Nota.—Por estar ya completo el programa no pudo tomar parte en estos combates el gran boxeador "La Odeja", de Ucieida (Enrique Diaz).

NATALICIOS

Ha dado a luz, en ésta, un niño doña Aurora Baldeón, esposa de don An-

HOY APERTURA
«EL BEBE INGLÉS»
ESPECIALIDAD EN ROPA BLANCA PARA NIÑOS Y CANASTILLAS DE BODA
ULTIMAS NOVEDADES
BAJOS DEL GLUB DE REGATAS
PLAZA DE LA LIBERTAD
SANTA DER

GARAJE MONTAÑA JESUS ORTIZ
Automóviles CHEVROLET - CADILLAC LA SALLE
Talleres, Garaje y Oficinas: San Fernando, 2 - Teléfono 24-18
SANTANDER

Ultimas publicaciones

BALELLA.—Lecciones de Legislación del Trabajo. Las asociaciones profesionales. El contrato de trabajo. Las jurisdicciones del trabajo. 15 pesetas.

OTS.—Nociones de Estadística. (De las «contestaciones» de Auxiliares de Aduanas). 6 pesetas.

E. R.—Derecho mercantil. (De las «contestaciones» de Oficiales de Agricultura). 15 pesetas.

E. R.—Derecho internacional. (De las «Contestaciones»). 5 pesetas.

GARCIA VELASCO y E. R.—Derecho administrativo. (De dichas «Contestaciones»). 25 pesetas.

VIEITES.—El aborto a través de la Moral y de la ley penal. 2,50 pesetas.

TABOADA.—La igualdad de derechos para los dos sexos. 1,75 pesetas.

PASCUAL PALOMO.—Contestaciones al programa de Auxiliares de Instrucción Pública y formularios para el ejercicio práctico. 20 pesetas.

GEA SACASA.—Radiotelegrafía radiotelefonía. Tercera edición, 300 grabados y 87 ejercicios prácticos. 25 pesetas.

GEA SACASA.—Ondas cortas y tra-cortas. Con 28 grabados. 3 pesetas.

"EDITORIAL REUS S. A."
Academia: Preclados, 1.—Librería: Preclados, 6
Apartado 12.250.—Madrid

INFORMACION DE LIMPIAS

EL GRAN DIA DE LAS JUVENTUDES CATOLICAS

El jueves, con motivo de celebrar la fiesta del Santísimo Cristo de la Agonía, patrón de la Juventud Católica Masculina, se organizó un gran programa de festejos, del que damos cuenta a continuación.

Por la mañana, a las ocho, misa de comunión que estuvo a cargo del reverendo Padre Ubierna, consiliario.

A las diez dió principio la misa mayor, celebrada por el párroco, don Gregorio Ungo, haciendo de diácono y subdiácono don Jesús García, párroco de Marrón, y don Eugenio Aguirre, de esta villa. El coro de las Juventudes cantó la misa de «Angelis», que interpretó el señor Arrieta. Después del primer evangelio ocupó la cátedra el reverendo Padre Joaquín Ibañez Ibaro, S. J.

Después de la misa se hizo la exposición de S. D. M., haciendo la vela de cuarto en cuarto de hora dos socios de cada Juventud, hasta las cuatro de la tarde.

Por la tarde, a las tres, se rezó el santo rosario y a continuación se hizo la reserva de S. D. M.

A esta hora llegaron tres autocars de Santander, repletos de elementos católicos.

A las cuatro se procedió a la bendición del local de la Juventud Católica Femenina, que estuvo a cargo del párroco don Gregorio Ungo.

Acto seguido se levantó a hablar la señorita Zamanillo, presidenta de la Unión Diocesana de Santander, quien en elocuentes palabras agradeció la invitación que le fué enviada para este acto e invitó a las jóvenes limpienses a seguir las huellas ya trazadas y a que en todos momentos defiendan su Centro y le visiten como a su casa propia, pero que lo hagan con amor y cariño, sin distinciones entre ricas y pobres, sino todas como hermanas.

Su valiente peroración fué premiada con una salva de aplausos.

A continuación el señor párroco dirigió un saludo a las jóvenes e hizo ver cómo los Centros de Juventudes Católicas tienen que estar siempre unidos a la Iglesia, que es su madre.

A las cuatro y media dió principio la solemne Hora Santa, organizada por las Marías de los Sagrarios, de Santander, ceremonia que se vió muy concurrida.

Para este acto llegaron de Santander cuatro autocars.

A las cinco, y con un lleno completo, en el salón de actos del Colegio de San Vicente de Paúl dió comienzo la función teatral, con el siguiente programa:

Primero, el sainete en un acto, de Carlos Arniches, «Los milagros del jornal», con el reparto siguiente: La Neme, Isabel Alquegui; La señá Polonia, Pepita Peña; La Andrea, Belén Martínez; Sidor, Gabriel Fernández; Celedonio, José Fernández; Señor Felipe, Enrique Lombera; Tolin, niña Isabelita Peña; Tomasín, Conchita Alquegui.

Todos los intérpretes estuvieron muy bien, especialmente Pepita Peña.

A continuación se puso en escena la tragedia grotesca en tres actos, original de Carlos Arniches, «Es mi hombre», con el siguiente reparto: Leonor, Matilde González; La Solé, Isabel Alquegui; Señá Calixta, Pepita Peña; La Pura, Carolina González; Paquita, Pepita Lombán; La Romualda, Carolina Otero; Don Antonio, Carlos Riestra; Marcos, Tomás Gutiérrez; Don Mariano, Gabriel Fernández; Paco Maluenda, Enrique Lombera; Señor Tarsilio, Eusebio Puente; Anicetín, niña Isabelita Lombán; El Pollo-Botines, Angel Peña; El Requies, Eustaquio Puente; El Tarritas, José Fernández; Camarero, Valentín Velaz; Jugador primero, Angel Lombán; Jugador segundo, José López; El Quema-Rona, Eustaquio Verano; Grupier, Angel Cobo. De juga-

dores actuaron Pepita Peña, Carolina González, Angel Cobo, Valentín Velaz, Belén Martínez, Isabel Alquegui, Eustaquio Verano, José López y Angel Lombán.

Los intérpretes fueron muy aplaudidos.

Nosotros damos las gracias al propietario de este pueblo de Limpias, don Manuel pre correcto, y a la Directiva de la Juventud Católica Masculina, por haber tenido la amabilidad de invitarnos a esta velada.

Se rifó un objeto, correspondiente a don Angel Gallo.—V. V.

VALLE DE CAMARGO

MALIASO

El paso de los comisionados por ferrocarril Mediterráneo.

Los comisionados santanderinos no están solos en sus trabajos por ferrocarril Santander-Mediterráneo. Sabemos de muchos pueblos—todos los cercanos a ruta que seguía el convoy donde iban—que están a su lado. Moralmente todos los pueblos montañeses simpatizan con el movimiento que nació en el hospital, y materialmente, los límites del ferrocarril del Norte han dado pruebas de apoyar a las fuerzas populares que representan los intereses de la Montaña.

El valle de Camargo estuvo representado en la estación de Bóo por más de mil personas, que saludaron a los comisionados y les animaron en su empresa. Fué una manifestación verdaderamente imponente, que refleja el espíritu de montañesismo que existe en estos pueblos de Camargo.

Cuando llegó el convoy, el numeroso público congregado en los andenes recibió a los comisionados con una salva de aplausos.

El alcalde de Santander y los señores Pérez del Molino, Asplicueta, Palencia, y otros más, charlaron con los comisionados y a los que prometieron hacer cuanto fuere posible en su favor, y especialmente en los intereses de la Montaña, y especialmente de cuanto tiene relación con la construcción del séptimo trozo del ferrocarril Santander-Mediterráneo.

Al ponerse el tren en marcha, los comisionados santanderinos fueron despedidos con vítores y aplausos.

Todos los pueblos de Camargo testifican allí a sus vecinos y, sin embargo, no vio ninguna Comisión del Ayuntamiento lo que llamó extraordinariamente la atención.

Cosa ésta que hubiera sido propia de caso y que los comisionados hubieran agradecido.—Juan de Cantabria.

VALLE DE ARAS

CAEASA

Neocatólica

Gran sentimiento ha causado en este pueblo, lo mismo que en los demás del Valle, el fallecimiento de la amada y bondadosa señora doña Ana María de la Borbolla, viuda de don Faustino Collado, ocurrido en la Casa de San Valdecilla, a la que fué en busca de remedio para una grave dolencia padecía.

Fué muy considerada y apreciada en este pueblo, en el que residía desde su matrimonio; buena persona, que de ello fué el numeroso acompañamiento que acudió a recibir el cadáver que desde dicho Centro benéfico fué trasladado aquí, a donde llegó a las diez de la mañana del miércoles último, para darle cristiana sepultura en este cementerio; y a los solemnes funerales que a continuación se celebraron en la iglesia parroquial.

Nuestro más sentido pésame a todos sus familiares por tan sensible pérdida, y a los muchos lectores de LA VOZ DE CANTABRIA les suplicamos una oración por el descanso eterno del alma de tan virtuosa señora.—C.

SECCION DE ANUNCIOS POPULARES

VENTA PAGO. - Pelpas, Ri...
VENDE en Torrealeve...
MÁQUINAS MUY GRAN...

buena interés, con facilitada...
CHEVROLET 4 cilindros...
SOMBREROS, gorras, boas...

GRUBER
Arca para cuadros y cajas...
MATTHS. GRUBER

Citroen Cabriolet B-14...
LIQUIDO MAQUINAS de...
CARTON DEL PUENTE...

Colocaciones
SE NECESITA encargado...
Hospedajes
EN CASA particular se...

SECRETARIOS LETRA...
AUTOMOVILISTAS!! Ra...
LA KARABA. Le hac...

ENCUADERNACION. - Pas...
ANGULAS las mejores de...
SI QUIERES que te hagan...

INSTALACION motora...
Diamante
Bodegas Franco-Espanolas

A Cuba y Méjico
El 19 de Mayo saldrá del puerto...
HABANA, Vera Cruz y Tampico

A la América Central
El 5 de Mayo inauguración desde el puerto...
HAMBURG-AMERIKA LINIE

ROYALTY
con servicio moderno del más...
Gran Hotel-Café-Restaurant

CERVEZAS
LA BEBIDA HIGIENICA POR EXCE...
S. R. CERVEZAS DE SANTANDER

USTED CONSEGUIRA TOMAR UN BUER CAFE...
CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER
Antonio Fernández & Compañía

Compañía Trasatlántica Española
VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
Servicios rápidos y regulares para p.saje y...

Editorial Montañés
Compañía del Pacifico
PARA HABANA, COLON, PANAMA, LA LIBERTAD...

LLOYD NORTE ALEMAN
LINEA CUBA Y MEXICO
SIERRA VENTANA
HOPPE Y COMPANIA

Anúnciese en "La Voz de Cantabria"
Vapores Correos Españoles de la
Compañía Trasatlántica

GRAVES SUCEOS EN REINOSA

ELEMENTOS EXTREMISTAS CERCAN Y TIROTEAN EL HOTEL UNIVERSAL, EN EL QUE SE CELEBRABA UNA REUNION POLITICA

RESULTAN UN HERIDO GRAVE Y OTROS VARIOS CON LESIONES DE ESCASA IMPORTANCIA

UN GRAVE RUMOR

A última hora de la tarde de ayer comenzó a circular por Santander el rumor de graves acontecimientos en Reinosa, donde, al parecer, se había registrado un violento ataque de ciertos elementos societarios a una reunión política de derechas, resultando un herido gravísimo y varios menos graves.

EL PRETEXTO DE LOS SUCEOS

Ayer debía tener lugar en Reinosa una reunión de carácter político, debidamente autorizada por el alcalde de aquella ciudad, y en la que tomaban parte los diputados a Cortes don Lauro Fernández y don Pedro Sáinz Rodríguez.

Al efecto, se reunieron estos señores con numerosos elementos de derechas, en el Hotel Universal, donde con carácter particular se iban a cambiar impresiones acerca de la próxima contienda electoral.

ELEMENTOS EXTREMISTAS CERCAN EL HOTEL

Las informaciones incompletas que hemos conseguido de algunos elementos procedentes de Reinosa y que en las primeras horas de la noche llegaron, alguno de ellos contusionado, a nuestra ciudad, señalan que poco después de comenzada la reunión citada para las seis y media de la tarde, los elementos societarios a que unos señalan como socialistas, otros como comunistas y unos terceros como mezcla de ambos, pero independientes, al parecer, de los que en el Salón Madrid celebraban su mitin, cercaron el edificio del Hotel Universal, y a una voz de mando rompieron un nutrido fuego contra el edificio. Este consta de una parte principal y otra anexa o posterior.

UN HERIDO GRAVÍSIMO

De resultados de las descargas que se hacían desde la calle, don Manuel Fernández Valliciego, que cerca de una ventana asistía a la reunión, recibió un balazo, que, entrándole a la altura de la octava costilla izquierda, fué a salirle por la ingle derecha.

En este momento se produjo entre los reunidos el natural revuelo y confusión.

Prestados los primeros auxilios al herido, y dada la importancia de la herida, se hizo precisa la intervención de un facultativo. El corresponsal de «El Cantábrico», señor Arenal, que en su calidad de periodista asistía a la reunión, salió en busca de un médico. Al llegar a la calle Nevera, grupos apostados en ella le hicieron tres disparos, todos en ella le hicieron tres disparos, sin que él se hiciera daño.

UN ALTO EN EL TIROTEO

Concededores los asaltantes de que en el interior del local, donde tenía lugar la reunión de derechas, había un cierto número de damas que se sumaban al acto allí celebrado, acordaron invitar a éstas a retirarse. En efecto, a la voz de ¡alto el fuego!, dada por el que, al parecer, era el jefe del grupo, cesó el tiroteo, destacándose aquél hacia el edificio y saliendo poco después con las señoras, quienes se pusieron a salvo.

Una vez que hubo salido la última de éstas, y a otra voz de mando, volvió a reanudarse el ataque, calculándose en más de cien los disparos hechos.

LOS HUESPEDES DEL HOTEL EVACUAN EL LOCAL

Así las cosas, y ante el incremento del tumulto, los viajantes de comercio huéspedes del hotel solicitaron de los sitiadores autorización para abandonar el local, siéndoles otorgada.

De uno en uno, y en la misma puerta del edificio, fueron cacheados por los revoltosos y atravesando individualmen-

Fernando Estraña
Enfermedades del sistema nervioso
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5
CASTELAR, 1.—Teléfono 11-42

te una doble fila, abandonaron el lugar del suceso. En este momento fué herido por la espalda, y después de cacheado, don Antonio G. Collantes, quien recibió una pedrada en la cabeza, por su parte posterior, a consecuencia de la cual hubo de dársele, en el Cuatro de Socorro, dos puntos de sutura.

ES INCENDIADO EL EDIFICIO

Poco tiempo después de esta «evacuación», los revoltosos prendían fuego al hotel, comenzando a arder las puertas y ventanas del edificio que, al hacer presa en el cuerpo, destruyeron la planta baja y parte del primer piso.

Al lugar del suceso acudieron los bomberos y el material de incendios de la Constructora Naval, las autoridades y el Juzgado, que ya había tomado declaración al herido grave. El fuego fué dominado poco después.

MAS HERIDOS

Las noticias particulares confusas, como ya dijimos al principio de esta información, y suministradas por diversos elementos, señalaban también como heridos a los señores don Fernando Fernández y don Anastasio Gutiérrez. Nuestros comunicantes ignoraban el sesgo que posteriormente hubieran tomado los acontecimientos.

DATOS OFICIALES

A las dos de la madrugada hablamos con el gobernador civil, quien nos facilitó los siguientes datos oficiales, acerca de los sucesos:

Según me informan las autoridades de Reinosa, a las ocho y quince de la tarde de ayer, y con ocasión de celebrarse una reunión en el Hotel Universal de aquella ciudad, a cuya reunión estaban presentes, entre otras personas, los diputados don Pedro Sáinz Rodríguez y don Lauro Fernández con otros correligionarios, se produjo un tiroteo por elementos extraños, iniciándose seguidamente un fuego en dicho hotel.

En la refriega resultaron heridos de bala Luis Fernández Valliciego, de carácter grave, el cual fué trasladado a la Casa de Salud Valdecilla, y Luis Orbezo, de carácter menos grave. Y heridos también, por piedra, Antonio Fernández, Anastasio Gutiérrez y Antonio García Collantes, los tres de carácter leve.

En cuanto se tuvo conocimiento en este Gobierno civil de lo que ocurría, se ordenó que saliera para Reinosa una sección de fuerzas de Asalto, y de Torrelavega un capitán de la Guardia civil con nueve números.

Estas fuerzas me comunicaron que al llegar a Reinosa ya se encontraba restablecido el orden; pero que practicaban las diligencias del caso.

En la depuración de los hechos ocurridos interviene el Juzgado de instrucción.

Mañana—termina la nota—se ampliarán detalles relativos a este asunto.

VARIEDADES DE LA MODA CARNET



MODAS DE PRIMAVERA

He aquí unos interesantes modelos de Schiaparelli y de Revillon, de París. El primero, el de la izquierda, que es el que ostenta la etiqueta de Schiaparelli, se compone de vestido de crepón de seda color tostado y de chaqueta de lana diagonal del mismo color antes dicho; y los modelos de Revillon, el del centro, es de lana negra, cuya chaqueta entallada se cierra por medio de un broche plateado, y el de la derecha, también de lana color marrón claro, adornado con botones fantasía. Los zapatos de los tres modelos reseñados son de los mismos colores que los conjuntos; y los sombreros también. Los demás detalles riman con el buen gusto de sombreros y vestidos.

Una humorada de Schiaparelli ha colocado sobre la silueta de su modelo un «bonnet» que parece un embudo invertido. Este modelo, raro en fuerza de originalidad, lo hemos visto en un salón de té, de París. En París, cuya primacía de la Moda se disputan con mayor ahínco cada día otras grandes ciudades extranjeras, la originalidad halla siempre buena acogida entre los árbitros de la elegancia. Así se comprende que haya quien no tenga reparo en tocarse con ciertos modelos de madame Agnes, pequeños de alas y prominentes de copa, como típicos sombreros tiroleses.

Los modistos y las sombreras más atrevidas en sus creaciones, afirman que el período de la Moda corre parejas con el orden político de todas las naciones. No es evolución sensata y razonada, sino revolución de ideas que tratan de distanciarse radicalmente de lo pasado, mejorándolo de una manera cierta, evidenciosa, que eche por tierra la anticuada creencia de que «toda cosa pasada fué mejor». ¿Lo consiguen los que así piensan?

Ahora bien; negar que la Moda actual es de grandes aciertos, sería negar lo que vemos, lo que los espejos dicen a las féminas que se miran y remiran en ellos en plan de consulta, terminando por encontrarse muy interesantes. Tan interesantes, tan bonitas—¿cómo no?—que, aun sin tiempo para ello, las más madrugadoras, las primeras en «coger vez» en casa de sus modistas, tan pronto como pueden lucen sus vestidos y sus sombreros primaverales. Ya lo hemos visto alguno que otro día apacible y soleado; en esos días en que todos los años se manifiesta prometedora la primavera en sus comienzos... para luego dar un salto atrás. Pero cuando quiere darlo, cuando ya lo ha dado, las terrazas de los cafés y de los bares del boulevard ya recobraron su animación, y la acera del Muelle se convierte en exposición de galas nuevas y de caras bonitas.

Lanas y sedas, entre estas últimas muchas artificiales, pero innegables por su excelente preparación, se disputan el primer puesto dentro de la Moda; pero la fuerza sugestiva de unos y otros géneros están tan equiparadas que, sedas y lanas, gozan de igual favor.

Podemos afirmar que cuanto conocemos hasta el día en vestidos y en sombreros es digno de aceptarse sin vacilación.

SALON VICTORIA
MAÑANA DOMINGO
TRES GRANDES FUNCIONES

DESPEDIDA DEFINITIVA DE LA
GRAN ORQUESTA TIPICA CUBANA
del maestro LECUONA

PILAR LOPEZ
Estrella del baile y de la canción
CARMEN BURGUETE
CANTANTE

FAMOSO TRIO CUBANO
WEENO BRAVO GODY
GRACIA Y MARIO
PAREJA DE BAILE

MUNDANO

NOTAS VARIAS

Han regresado de Madrid los señores Botin (don Emilio)...

SOCIEDAD DE LAWN-TENNIS.—Pruebas de ping-pong.

Partidos que se jugarán mañana, domingo, día 2:

A las cinco, Isabel Saráchaga contra Rosario R. Giménez.

A las cinco y media, Gerardo Pombo contra Jesús Bartolomé.

A las seis, Angelita Corral-José María Ilera contra Carmen Dóriga-Jesús Bartolomé.

A las seis y media, Manuel Colongues contra Guillermo Ilera.

A las siete, Carolina López Dóriga contra Juanita Mansilla.

A las siete y media, Julio Bartolomé contra José María Pereda.

A las ocho, María Teresa López Faci contra Pilar Zorrilla.

A las ocho y media, José María Avena contra Pedro Parra.

A las nueve, Fernando Saráchaga contra Federico Nergaard.

Nota.—Serán eliminados por W. O. los jugadores que, estando anunciados, no se presenten.

Salón Apolo. Monumental baile para mañana, por su grandiosa orquesta.

ARANDUY (Sucesora) HAUTE COUTURE

Invita a su distinguida clientela para visitar sus salones en P. Pereda, 5, tercero, en donde exhibirá preciosos modelos de Primavera y Verano a partir del día 1 del actual mes.

CONVALECIENTES Y Ancianos débiles adquieren rápidamente fuerzas con el VINO ONA

ARTES, LETRAS, CIENCIAS

ASOCIACION DE CULTURA MUSICAL

En la Sala Narbón se celebró ayer el sexto concierto correspondiente al año 1932-33 y 110 de la Delegación de Cultura Musical de Santander, con un recital a cargo del notable violinista Pascual Camps, acompañado al piano por el laureado pianista Daniel de Nueda.

Pascual Camps, joven artista valenciano discípulo de Ibrams, Cantrelle, Tourret y Boucherit en Francia, Carl Flechs en Berlín y Jeno Hubay en Budapest, una a su técnica depurada una extraordinaria limpieza de sonido y posee un recio temperamento de artista, como ayer lo demostró cumplidamente en la Folia de Corelli-Kreisler; «Gavotas», de Bach; Concerto en mi menor, de Mozart; Melodía de Gluck-Kreisler; Danza eslava, de Dvorak-Kreisler; Preludio y Allegro, de Paganini, y otras que le valieron calurosos aplausos.

Daniel de Nueda, también joven prestigio musical, obtuvo en 1922 el primer premio de Piano del Conservatorio, en refudísima competición.

POLITICA MONTANESA

PARTIDO REPUBLICANO RADICAL SOCIALISTA

Agrupación local.—Se convoca a asamblea general extraordinaria para el lunes, día 3, a las nueve de la noche en primera convocatoria y nueve y media en segunda, para discutir la actuación de los afiliados de la Agrupación local en relación con la celebración del tercer Congreso provincial, así como para proceder a la confirmación o sustitución de cargos.

PARTIDO REPUBLICANO RADICAL

De conformidad con lo dispuesto en el artículo 16 del reglamento interior del Partido, se convoca a asamblea general ordinaria para el día 2 de abril próximo, domingo, a las diez de la mañana en primera convocatoria y a las diez y media en segunda, con sujeción al siguiente orden del día:

Lectura del acta anterior. Situación económica. Gestiones de los representantes en las Corporaciones oficiales. Gestiones del Comité local. Ruegos, preguntas y proposiciones.

Nota importante.—Se advierte a los afiliados la obligación ineludible de la presentación del carnet de identidad para tomar parte en las deliberaciones y votaciones que se suscitaren en la asamblea, y asimismo que puedan proveerse de citado carnet aquellos que no lo posean, todos los días, de diez a doce de la mañana y de cuatro a nueve de la tarde, en el domicilio social, Colón, número 20, primero.

ACTIVIDADES ESCOLARES

ASOCIACION PROFESIONAL DE ESTUDIANTES INDUSTRIALES (P. U. E.)

Se nos envía esta nota: «Reunidos en asamblea convocada por esta A. P. E. I. los padres y encargados de los alumnos que cursan sus estudios en la Escuela Industrial de Santander, y bajo la presidencia del señor Mesero, que lo es de esta Asociación, dió principio la sesión.

En ella, después de algunos debates los que intervinieron, bajo diferentes puntos de vista, algunos de los allí reunidos, prevaleció el criterio de uno de ellos, cuya proposición era la de crear una Comisión que, con amplios poderes, actuara asesorada por la Junta de gobierno de esta Asociación, y a evitar que una vez más sean ultrajados los derechos de esta capital montañesa privándola de uno de sus más importantes centros de enseñanza como es la Escuela Superior de Trabajo.

La Comisión de padres de familia que dió constituida del siguiente modo: don Angel Fernández, don Félix Bravo, don José Gómez, don Tomás González y don señor Arriola.

Durante la celebración del acto se recibieron numerosas adhesiones de señores cuya asistencia al acto fué importante, las cuales agradecemos.—La Junta de Gobierno.»

ESCUELA NORMAL DE SANTANDER

Con arreglo al ciclo de excursiones que como complemento de la labor de enseñanza realizada en las distintas asignaturas organizó la Comisión de excursiones de este centro formada por los profesores señores Cutanda, señora Castañón y señor Gascón, los alumnos de esta Normal realizaron anteayer, jueves, una hermosa excursión de carácter instructivo a varios puntos de la provincia.

Iban al frente de la excursión el profesor y director de este centro, don Pedro Díez Pérez, y las señoras doña Herminia Rodríguez, doña Juana Salas y doña Julia Castañón, los alumnos de primero y segundo curso profesional, como agregados los inspectores de Primera Enseñanza, señor Ibáñez, doña Julia Gómez Olmedo, doña Dolores Carrero y el señor Izquierdo.

Los excursionistas, en dos magníficos coches, se trasladaron a Renedo, en donde, atendidos por el personal, visitaron la fábrica de vidrio, siguiendo con todo detenimiento las diferentes etapas de fabricación hasta la sala de embotellado. Inmediatamente continuaron viaje a Penilla para visitar la hermosa biblioteca. Acompañados por el señor secretario del Ayuntamiento de Santa María de Cayón en este lugar esperada a los excursionistas, tuvieron ocasión de admirar las dependencias y maquinaria en los momentos de su mayor actividad durante el día. Todos los excursionistas fueron obsequiados espléndidamente con una clase de productos de la fábrica.

Por la tarde se trasladaron a La Cueva para visitar su fábrica de hilados y tejidos.

La excursión fué extraordinariamente agradable para todos.—D. R.

ESPECTACULOS

TEATRO PEREDA.—A las siete y diez y media: «El pecado de Madelon Claudet» (estreno).

GRAN CINEMA.—A las siete y diez y media: «Labios sellados» (estreno).

SALON VICTORIA.—A las siete, la película «En el barrio chino».

POPULAR VICTORIA.—De seis y diez y media: «En el barrio chino».

SALA NARBON.—A las siete, la película «El horro al matrimonio».

PABELLON NARBON.—De seis y diez y media: «Labios sellados».

SALON LICEO.—A las siete y diez y media: «LA ISLA DE LOS NAUFRAGOS».

TEATRO PEREDA
Hoy, sábado, 1 de abril
a las 7 y 10,30
ESTRENO

EL PECADO DE
MADÉLON CLAUDET
CON
Helen Hayes
PRODUCCION METRO GOLDWYN